

# MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Fém utca 6. 7. Telefón: 100 400, 360 400  
A szerkesztési és kiadási a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. január 19.

bb 1. orosz és angol nyelvórák - dr. germanus gyula előadása indjáról  
- az iskolarádió második félévi programjából

i s g g v m f m

1965. január 19.

az iskolarádió február 1-én kezdi meg második félévét, s május elején zárja az 1964-65-ös tanévet. a négy hónapban - éppen úgy, mint az első félévben - színes, változatos műsort sugároznak az általános és középiskolák tanulóinak. a tematika továbbra is a tantervhez és a tanmenethez igazodik. a műsorokat hetenként négyszer - hétfőn, kedden, szerdán és pénteken délelőtt 11 órától - sugározzák. ezenkívül hétköznap délutánonként - a tananyag „illusztrálásaként”, - irodalmi, zenei, művészettörténeti és földrajzi műsorokat is adnak.

az iskolarádió az általános iskolák második, harmadik, negyedik és ötödik osztályos tanulói számára sugároz énekórákat. az idegen nyelv tanítását orosz és angol társalgási műsorokkal segíti. ezeknek az adásoknak a szövegét a tananyagban szereplő szavakból állítják össze, figyelembevéve a tanult nyelvtani szabályokat. felváltják a népszerű és hasznos osztályfőnöki órákat, amelyeknek vitaindító műsorai a tanulók problémáit tárgyalják. az általános iskolák felső tagozatos és a gimnáziumok valamennyi osztálya számára sugároznak ilyen előadásokat.

a nagyszerű irodalmi műsorok programját is az iskolai tananyaghoz igazították. több regényből dramatizált részeteket, színdarabokból jeleneteket mutatnak be a fiataloknak. a zenei sorozat félévi „tantervében”, többek között haydn, mozart és beethoven művésze szerepel, de helyet kap benne a huszadik század magyar zenéje is. a művészettörténeti adásokban a római kori művészetről a román stílusról és a gótikáról esik majd szó. a földrajzi műsorokban különösen érdekesnek ígérkezik dr. germanus gyula előadása indjáról.

az iskolarádió új félévét február 1-én, 11 órakor kezdi meg.

/mti/

*L. L.*

bb 3. röntgen-kataszter kispesten, vásárlási központok a 6. kerületben - ülészetek a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai

i ni/tné/m/zs

1965. január 19.

Időszerű helyi feladatokkal foglalkoztak legutóbbi üléseiken a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai. a 19. kerületben a tbc elleni küzdelmet segítő gondozószolgálat, illetve társadalmi bizottság munkájával foglalkozott a végrehajtó bizottság. megállapította, hogy a tbc megelőzését szolgáló intézkedések ma már kispesti egész területére kiterjednek. az ernyőfényképszűrő-állomás befejezte, a kerület második részének szűrését is, s most már a lakosság évenkénti szűrését vették tervbe. programjukban szerepel az ugynevezett röntgen kataszter elkészítése is. feltérképezik a kerület lakosságának „ludóállapotát”, s a szűrésen készített felvételeket a gondozó intézetekben helyezik el. így az ujonnan jelentkező betegek megelőző egészségi állapotát biztonságosan tudják majd ellenőrizni. a kerületi gondozó intézet amely gyát, ócsa, és felsőpakony községek tbc-s betegeit is ellátja, az említett helyiségek röntgen kataszterét már elkészítették.

a 6. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a kereskedelmi be-ruházások és tatarozások helyzetét vizsgálta. az üzletelhálózat tervszerű fejlesztésére a múlt évben tíz ellátási körzetre osztották fel a kerületet. egy-egy ilyen körzetbe 8000-9000 lakos tartozik, s ellátásukra vásárlási központokat alakítanak ki. a központokban a létrehozandó nagyobb üzleteket felszerelik hűtőgépekkel és más korszerű eszközzel is. a kerületben egyébként az idén jelentős felújításokat és tatarozásokat terveznek. a kerületi közért vállalat például 18 üzletet hozat rendbe, a vendéglátóiparban 21 szórakozóhelyet korszerűsítene, az iparcikk kereskedelmi irada pedig 12 boltban végezteti el az esedékes felújítást, illetve tatarozást. /mti/

---

-2-

bb 2. lear király monológja colorvox levelezőlapon

i tf tr vm fm

1965. január 19.

a colorvox lapokon - a zeneszámokon kívül - szindarabok érdekes részleteit is felveszik. elsőként a „lear király”, monológját szótaltatják meg a címszerepet játszó básti lajos előadásában. egyébként további nyolc új colorvoxot szállítottak az üzletekbe. az egyik lapon - ezt a sárospataki rákóczi vár látképe díszíti - a „rákóczi megtérésé”, -t udvardy tiber énekli, egy másikon a kinizsi indulót a budapesti koncert fuvószenekar adja elő. a teli házaspapp együttes tolmácsolásában. /mti/

---

bb 4. száz lipicai csikó telet a bükkfennsík

vid ká sk vm

1965. január 19.

az idén tizenkettőszer teletetik a lipicai csikókat a vadregényes fekvésű, sziklás, zord égnajlatu bükkfennsík. a lipicai törzset báboináról telepítették ide, ahol származási helyének, a jugoszláviai lipicának megfelelő természetes körülmények között tartják. a bükkfennsík szélsőséges időjárása mellett, a nehéz terepen alakulnak ki a csikókban a fajtára jellemző jótulajdonságok, a szívósság, a fáradságtűrés, a pompás tartás, jellegzetes testalkat.

jelenteg csaknem 100 egy-két és hároméves csikót telettetnek a csipkés kúti csikóménesben. naponta járattják a 15 centiméteres hóban, s 25-30 kilométert hajttják őket a nehéz erdei terepen. a fiatal csikók csak az éjszakát töltik istállóban. /mti/

---

bb 6. husz centiméteres agyaru vadkant lőttek a hógýészi erdőben

vid ká tr vm

1965. január 19.

a tamási állami erdőgazdaság hógýészi erdészetében eredményesen zárult a külföldi vendégek 12 napos vadászata: 20 nagyvadat, köztük 12 gímszarvastehenet, két selejt szarvasbikát, négy őzet és két vaddisznót ejtettek. a vadászszákmány dísze egy vadkan, amelynek agyari 20 centiméteresek. /mti/

---

-3-

bb 5. jugoszláv gitárművész, amerikai és osztrák zongoraművésznők bemutatkozása az országos filharmónia februári hangversenyein

1 ol/gk/m/fm

1965. január 19.

az országos filharmónia februári vendégszereplőinek sorát jovan jovicsics jugoszláv gitárművész nyitja meg, aki 2-án a kamarateremben mutatkozik be a budapesti közönségnek. műsorán vinas, rameau, nändel, scarlatti, villa-lobos művei szerepelnek. ugyancsak a kamarateremben, 3-án lép fel delia calapai amerikai zongoraművész, aki bemutatkozó estjének műsorát mozart, schubert, creston és beethoven műveiből állította össze. a művésznő több nagyszerű koncerten, new yorkban, bécsben, londonban, rómaiban és berlinben szerzett hírnevet. ilse von alpenheim osztrák zongoraművész is februárban szerepel először hazánkban. tanulmányait a salzburgi mozarteumban végezte és sikeresen vendégszerepelt az nszk-ban, portugáliában, spanyolországban, olaszországban, angliában és ausztráliában is. repertoárjában magyar szerzők művei is szerepelnek. gyakran játssza bartók 3. zongoraversenyét és a jelenleg svájcban élő veress sándor 1952-ben komponált zongoraversenyét is. ezt a művet tolmácsolja a zeneakadémián, február 4-1 zenekari koncertjén, a magyar állami hangverszenyenekart lehel györgy vezényli. ilse von alpenheim önálló estjét ugyancsak a zeneakadémián, február 6-án rendezik. a művésznő fellép kecskeméten is.

wladyslaw kendra lengyel zongoraművészt már ismeri a magyar közönség, 1957-ben mutatkozott be budapesten. a művész 1946-ban a genfi, 1949-ben pedig a varsói zenei versenyeken nyert díjat. 1955-ben nemzeti-díjjal tüntették ki, mint a modern lengyel zenei művelőjét. csaknem egy évtizede a bécsi zeneművészeti főiskola tanára. kendra zenekari koncertjén 5-én a máv szimfonikusokkal lép fel a zeneakadémián, és hangversenyt ad szegeden valamint hódmezővásárhelyen is.

mark lubockij szovjet hegedűművész mohácson és pécsen vendégszerepelt februárban. a művész david ojsztrah irányításával végezte tanulmányait. 1951-ben a berlini vit első díját nyerte el. sikeres koncerteket adott a népi demokratikus országokban, valamint ausztriában és finnországban.

/folyt.köv./

-4-

bb 5. /jugoszláv ... 1. folyt./ m

tatabányán és karcagon lép fel gustav schmahl német hegedűművész, david ojsztrah másik tanítványa. számos kitüntetés köztük a német demokratikus köztársaság érdemes művésze cím tulajdonosa. gustav schmahl a népi demokráciákon kívül ausztriában, angliában, egyiptomban és libanonban szerepelt sikereivel. /mti/

---

bb 8. baranyai szakemberek érdekes megfigyelése: silót készítenek a törpe egerek

1965. január 19.

vid/ká/tr/m/

különös földkupacokra lettek figyelmesek a baranyai mezőgazdászok és növényvédők, akik a hó elolvadtával végigjárták a határt. a nagyabolyhoz hasonlók, de annál nagyobb kupacokat - az úgynevezett törpe egerek építették. amikor kibontottak néhányat, meglepetéssel állapították meg, hogy azok tulajdonképpen silók. ősszel, amikor megérett a vadmuhar, az egerek lerágták a maggal telt kalászokat és összehordták egy halomba. ezt aztán megfelelő vastagságú földréteggel letakarták - így jöttek létre a nusz-narminc centiméter magas kupacok. abban is hasonlítanak az üzemi silókhoz, hogy a benne tárolt vadmuhar - akár csak a tehének számára készített siló - szabályos tejsavas erjedésen ment át. ebből a jóízű karománból élnék aztán a rágcsálók egészen tavaszig. a törpe egér „gyakorlati érzékét”, mutatja az is, hogy lakását a silódomb alá építette és így közvetlen járat köti össze az éleskamrával. a szakemberek megfigyelték, hogy valamennyi egér lakás, illetve - siló pontosan egyforma, mintha csak tippstervek alapján készültek volna. /mti/

---

-5-

bb 5. jugoszláv gitárművész, amerikai és osztrák zongoraművésznők bemutatkozása az országos filharmonia februári hangversenyein

i ol/gk/m/fm

1965. január 19.

az országos filharmonia februári vendégszereplőinek sorát jovan jovicsics jugoszláv gitárművész nyitja meg, aki 2-án a kamarateremben mutatkozik be a budapesti közönségnek. műsorán vinas, rameau, nändel, scarlatti, villa-lobos művei szerepelnek. ugyancsak a kamarateremben, 3-án lép fel delia calapai amerikai zongoraművésznő, aki bemutatkozó estjének műsorát mozart, schubert, creston és beethoven műveiből állította össze. a művésznő több nagyszerű koncerten, new yorkban, bécsben, londonban, rómban és berlinben szerzett hírnevet. ilse von alpenheim osztrák zongoraművésznő is februárban szerepel először hazánkban. tanulmányait a salzburgi mozarteumban végezte és sikeresen vendégszerepelt az nszk-ban, portugáliában, spanyolországban, olaszországban, angliában és ausztráliában is. repertoárjában magyar szerzők művei is szerepelnek. gyakran játssza bartók 3. zongoraversenyét és a jelenleg svájcban élő veress sándor 1952-ben komponált zongoraversenyét is. ezt a művet tolmácsolja a zeneakadémián, február 4-i zenekari koncertjén, a magyar állami hangverszenyekart lehel györgy vezényli. ilse von alpenheim önálló estjét ugyancsak a zeneakadémián, február 6-án rendezik. a művésznő fellép kecskeméten is.

wladyslaw kendra lengyel zongoraművészt már ismeri a magyar közönség, 1957-ben mutatkozott be budapesten. a művész 1946-ban a genfi, 1949-ben pedig a varsói zenei versenyeken nyert díjat. 1955-ben nemzeti-díjjal tüntették ki, mint a modern lengyel zene lelkes művelőjét. csaknem egy évtizede a bécsi zeneművészeti főiskola tanára. kendra zenekari koncertjén 5-én a máv szimfonikusokkal lép fel a zeneakadémián, és hangversenyt ad szegeden valamint hódmezővásárhelyen is.

mark lubockij szovjet hegedűművész mohácson és pécsen vendégszerepelt februárban. a művész david ojsztrah irányításával végezte tanulmányait. 1951-ben a berlini vit első díját nyerte el. sikeres koncerteket adott a népi demokratikus országokban, valamint ausztriában és fimmországon.

/folyt. köv./

-4-

bb 5. /jugoszláv ... 1. folyt./ m

tatabányán és karcagon lép fel gustav schmahl német hegedűművész, david ojsztrah másik tanítványa. számos kitüntetés köztük a német demokratikus köztársaság érdemes művésze cím tulajdonosa. gustav schmahl a népi demokráciákon kívül ausztriában, angliában, egyiptomban és libanonban szerepelt sikereit. /mti/

bb 8. baranyai szakemberek érdekes megfigyelése: silót készítenek a törpe egerek

1965. január 19.

vid/ká/tr/m/

különös földkupacokra lettek figyelmesek a baranyai mezőgazdászok és növényvédők, akik a hó elolvadtával végigjárták a hárt. a nagyabolyhoz hasonlók, de annál nagyobb kupacokat - az úgynevezett törpe egerek építették. amikor kibontottak néhányat, meglepetéssel állapították meg, hogy azok tulajdonképpen silók. ősszel, amikor megérett a vadmuhar, az egerek lerágták a maggal telt kalászkodat és összehordták egy halomba. ezt aztán megfelelő vastagságú földréteggel letakarták - így jöttek létre a huszharminc centiméter magas kupacok. abban is hasonlítanak az üzemi silókhoz, hogy a benne tárolt vadmuhar - akár csak a tehének számára készített siló - szabályos tejsavas erjedésen ment át. ebből a jóízű karamányból élnek aztán a rágcsálók egészen tavaszig. a törpe egér „gyakorlati érzékét”, mutatja az is, hogy lakását a silódomb alá építette és így közvetlen járat köti össze az éleskamrával. a szakemberek megfigyelték, hogy valamennyi egér lakás, illetve - siló pontosan egyforma, mintha csak tipustervek alapján készültek volna. /mti/

...

-5-

bb 7. második richárd - az év első fővárosi bemutatója a thália színházban

i s gg vm fm

1965. január 19.

a thália színházban ezekben a napokban snakespeare „második richárd”, című drámájának utolsó próbáit tartják. második richárd történetét magyar nyelvre először az 1860-as években fordította le szász károly, majd ezt a munkát arany jános tanácsai alapján átfordította és ebben a fordításban tüzték műsorra a drámát 1889-ben kolozsváron. második richárdot e. kovács gyula, a királynét pedig nyady margit alakította. az első bemutató után több mint husz év telt el, mire ismét elővették a darabot. 1925-ben - ugyancsak szász károly fordításában - a nemzeti színház tüzte műsorára. második richárdot abonyi géza, a királynét cs. aczél ilona, glóster hercegnőt pedig jászai mari alakította. ezt a bemutatót is sokévi szünet követte. a „második richárd”, 1962-ben került újra a magyar közönség elé, amikor kazimir károly rendezésében a körszínházban adták elő - somlyó györgy fordításában. második richárdot bodrogi gyula, a királynét pedig kohut magda játszotta. tizennégyeszer szerepelt műsoron a dráma.

a thália színház most ismét kazimir károly rendező vezetésével készül a bemutatóra. a címszerepet somogyváry rudolf és mécs károly felváltva alakítja. a királynét ugyancsak kettős szereposztásban két főiskolai hallgató - dranota andrea, illetve balogh zsuzsa - alakítja. a többi főszerepet kovács károly, inke lászló, nagy attila, komlós juci, buss gyula és peti sándor játssza. a díszleteket rajkai györgy, a jelmezeket pedig láng rudolf tervezte. a drámához blum tamás szerzett kísérfőzetet.

snakespeare drámáját január 21-én, csütörtökön mutatja be a thália színház./mti/

*Zsuzsi*

-6-

bb 9. javult a vidék tüzelőellátása - április 1-én kezdődik a szot tüzelő akciója

i kf/s vg

1965. január 19.

a belkereskedelmi minisztérium tüzép-főigazgatósága most összegezte a fűtési idény eddigi tapasztalatait. ebből megállapítható, hogy az 1964. évi tüzelőellátás kielégítő volt. évek óta először sikerült a főváros és a vidék között levő aránytalanságokat is csökkenteni. a földművelésszövetkezeti kereskedelem például a tervezett 117 000 vagon helyett 140 000 vagon tüzelőanyagot hozott vidéken forgalomba. a többletmennyiség nagyrészt az eddig hiányosan ellátott területek kapták. ennek következtében az eltelt időszakban huzamosabb áruhiány sehol sem jelentkezett. az ellátás nemcsak mennyiségben, hanem a választékban is javult. jól bevált a szot tüzelő akció szeptember 30-i határidejének pontos betartása, ami lehetővé tette, hogy a kisebb tételekben vásárlók igényeit fennakadás nélkül, korlátlanul ki tudták elégíteni.

a tüzelő-helyzet jelenleg is biztató. a készletek, a hazai bányák és a folyamatosan érkező import biztosíték arra, hogy a fűtési idény még hátralévő három hónapjában sem okoz problémát a tüzelőellátás.

a tüzép egyébként már az új évadra készülődik. a tervek szerint szot utalványokra a tavalyihoz hasonló mennyiségű tüzelőt adnak ki, s ehhez biztosít áruállapot. az akció a már jól bevált menetrend szerint április 1-én indul./mti/

..-

bb 11. több mint husz orvoskongresszus az idén hazánkban

i ms/tm/s zs

1965. január 19.

az idén husznál több jelentős orvoskongresszus lesz hazánkban. a kongresszusi program áprilistól decemberig terjed.

az első jelentős tudományos találkozó áprilisban a magyar dermatológiai társulat nagygyűlése lesz, amelyen külföldi szakemberek is részt vesznek. hasonlóképpen külföldiek részvételével zajlik le májusban a balatonfüredi kardiológus vándorgyűlés. budapesten az ideg- és elmeszakorvosok tartanak nagygyűlést. júniusban külföldiek részvételével rendezik nagygyűlést a sportorvosok és a magyar nőgyógyász társaság tagjai

/folyt.köv./  
8.29/a

*9.00f*

- 7 -

*Me*

bb 11./ több mint nusz.../ 1.folyt./s

a juniusi programot kékestetőn belgyógyász szimpozion egészíti ki. augusztusban orvostörténészek találkozájára kerül sor, külföldi vendégek részvételével.

szeptemberben két nemzetközi kongresszus is lesz, a szemész nagygyűlés, és az orvosi hetilap nagygyűlése. számos külföldi vendéget várnak a reumatológusok nagygyűlésére, a pécsi urológus kongresszusra és a pécsen, vagy szegeden sorra kerülő endokrinológiai vándorgyűlésre is. nemzetközi tudományos találkozó lesz októberben a harmadik magyar belgyógyász nagygyűlés, s külföldi vendégek jelenlétében zajlik majd a gyógyszerészek, az onkológusok, a tbc- szakorvosok nagygyűlése és a naematológiai napok is. novemberben a fül- orr- gége szakorvosok kongresszusára várnak külföldi vendégeket. ugyancsak novemberben rendezik meg a patológus és gyermekgyógyász nagygyűlést, valamint az üzemi- egészségügyi értekezletet. az orvostalálkozók sorát decemberben a higiénikus orvosok nagygyűlése fejezi be./mti /

--

bb 12. a vállalat nem kért utvonalengedélyt - a sofőr karambolozott a tizenkilenc méteres árokásó géppel

i bc/gg/s zs 1965. január 19.

különleges feladattal, egy 19 méter hosszúságú árokásó gép továbbításával bizta meg az ém építőipari szállítási vállalat egyik gépkocsivezetőjét. a gépet vontatóval budapestről karcagra kellett szállítani. utközben, kisujszállás külterületén azonban baleset történt: az s- alakban kanyarodó uton a vontatmánnyal szembejött a kisujszállási buzakalász termelő - szövetkezet gépkocsija. megpróbált ugyan kitérni az árokásó gép elől az utpadkára, de a vontatvány így is beleakadt hátsó keréktengelyébe és eltörte a tsz gépkocsi differenciálházát. az okozott kár meghaladta az 5000 forintot.

az ügy bíróság elé került. a vontató vezetőjét - tekintettel büntetlen előéletére és az eset körülményeire - figyelmeztetésen részesítették. a termelőszövetkezet kárát a szállítási vállalat megtérítette, viszont az összeg megfizetéséért pert indított gépkocsivezetője ellen.

/folyt.köv./

8.30/a

9.10/

- 8 -

*M*

bb 12./ a vállalat nem kért.../ 1.folyt./s

a másodfokon ítélkező fővárosi bíróság megállapította: a gépkocsivezető felelős a kárért, a felelősség mértékénél azonban figyelembe kell venni, hogy a vállalat is hibát követett el. előzetesen nem kért utvonalengedélyt - amit a rendelkezések ilyen esetben előírnak - s a biztonságos haladáshoz nem gondoskodott előfutóról sem. figyelembevételével, hogy a gépkocsivezető jól dolgozik, több alkalommal jutalomban részesült, sőt kiváló dolgozó oklevéllel is kitüntették, a tárgyi személyi és családi körülmények együttes értékelésével a bíróság a gépkocsivezető felelősségének mértékét 800 forintban állapította meg./mti/

bb 14. az ensz- szabványok szerint korszerűsítik a járművek világítását - az e-7-es jelzés garantálja a jó minőséget

i sl/sk/s vg 1965. január 19.

az ensz európai gazdasági bizottságának közlekedési albizottsága kidolgozta a nemzetközi forgalomban lévő gépjárművek alkatrészeinek és tartozékainak főbb követelményeit, amit a többi tagállammal együtt Magyarország is elfogadott. a jövőben a hazánkban készülő gépjármű - reflektorok, reflektor- lámpák villogók, rendszám- tábla - világítók minden új sorozatának mintapéldányát megvizsgálja a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet, s csak azoknak a gyártását hagyja jóvá, amelyek a nemzetközi minőségi szabványoknak megfelelnek. az egyesült izzóban készülő reflektor- lámpák már sokszorosan kiállták a nemzetközi próbát, a legmagasabb igényeknek is megfelelnek, így azok gyártásában valószínűleg semmiféle változtatást nem kell végrehajtani. néhány más világítótestet azonban korszerűsíteni kell, s erre az illetékes üzemek máris felkészültek.

a nemzetközi megállapodás alapján a jóváhagyott sorozat valamennyi példányát e-7-es jelzéssel látja el a gyártó üzem, ez jelzi a közlekedési szakembereknek, hogy a lámpák magyarországon készültek és azok megfelelnek az ensz által megszabott követelményeknek.

a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet most készül fel nemzetközi megbízására. az intézet szomszédságában a váci uton egy régi épület átalakításával már folyamatban van a vizsgáló- laboratórium építése. az építkezés befejezése után a vizsgálatokhoz szükséges fénymérőket és egyéb műszereket is felszerelik, s még az idén megkezdik működését a nemzetközi vizsgáló- laboratórium./mti /

8.45/a

9.25/

--

- 9 -

*Reh*

bb. 10. megemlékezések az iskolákban budapest felszabadulásáról

i/vt/gg/a/-cz

1965. január 19.

gazdag eseménysorozattal, ünnepi kiállításokkal, vetélkedőkkel, előadásokkal köszöntik a budapesti általános és középiskolák diákjai a főváros felszabadulásának 20. évfordulóját az 1. kerületi lisztai utcai általános iskola felsőtagozatos növendékei például február első felében irodalmi versenyen adnak számot arról, mennyire ismerik az elmúlt két évtized magyar irodalmi termését. ezenkívül felszabadulási tárlatot is rendeznek a fasizmus elleni harc maguk gyűjtötte emlékeiből, dokumentumaiból.

a szilágyi erzsébet leánygimnáziumban felszabadulási neteket tartanak. a programban szerepelnek többek között irodalmi előadások husz év magyar prózájáról, illetve lírájáról. az iskola fotoszakkörének tagjai fényképkiállításon mutatják be az elmúlt két évtized alkotásairól készült fotókat. az újpesti kanizsai dorottya gimnázium kisz szervezete „ki mit tud?“, versenyén a növendékek az 1944-45-ös évek történelmi eseményeivel, a szovjet hadsereg felszabadító harcaival kapcsolatos kérdésekre válaszolnak. a 6. kerületi tanintézetek a kerület huszeszten-dős fejlődéséről készítenek kiállítást, a kerületi zeneiskolák pedig ünnepi felszabadulási hangversenyt rendeznek.

ugyancsak ünnepi összejövetelekkel, irodalmi és történelmi előadásokkal emlékeznek meg a főváros felszabadulásának évfordulójáról a józsefvárosi oktatási intézetek. a szlovák tanítási nyelvű általános iskola és gimnázium tanulói egyebek között a magyarországi szlovák nemzetiségű terület kétévtizedes fejlődését, magyarországi nemzetközi kulturális kapcsolatainak bővülését ismertetik ünnepi tárlatukon./mti/

---

bb. 13. elektronikus számítógépek és apró modellek alkalmazásával értékes mérnöki munkát takarítanak meg a kgmti-ben

1/tz/tr/a/vg

1965. január 19.

érdekes kezdeményezésekkel próbálják korszerűbbé és egyúttal gazdaságosabbá, takarékosabbá tenni a tervezői munkát a kgmti-ben, a kohó-és gépipari minisztérium tervező irodáiban.

/ folyt.köv./

8.50/a

9.40

- 10 -

*mti*

bb. 13./ elektronikus..... folyt./a

az intézet műszaki fejlesztési osztályának és a gépgyártervező irodának a mérnökei kripáczy ferenc és selyebý béla osztályvezetők, valamint dodek gyula csoportvezető irányításával már eddig is számottevő sikereket értek el, amikor albertlőkként ők is használták a magyar tudományos akadémia elektronikus számítógépét. a pápai elekthermax rekonstrukciójának tervezésekor például 100 millió forintos beruházással évi 300 millió forintnyi termelési értéknövekedést kellett volna lehetővé tenniük. a nagyományos módszerrel arra az eredményre jutottak, hogy a kívánt termelési értéknövekedés csak 15 millió forintos többletberuházással érhető el. a gép viszont megtalálta azt a változatot, amelynél az előirányzott beruházás a tervezettnél 70 millió forinttal nagyobb termelési értéknövekedéshez vezet.

a kgmti az idén körülbelül 4.5 milliárd forint beruházási értékű létesítményt tervez. mivel a kibernetikai módszerek felhasználása esetén a beruházások gazdaságossága olykor akár 30 százalékkal is megnő, náluk egy közepes teljesítményű elektronikus számítógép ára egy év alatt többszörösen megtérülne. ma már kilátás van rá, hogy belátható időn belül saját gépekkel dolgozhatnak. már együtt is van az a műszaki gárda, amely a gépet dolgoztatja majd, sőt megkezdték az utánpótlás kinevelését is.

másik jelentős kezdeményezésük a modellek egyre nagyobb arányú felhasználása. ahelyett, hogy külön-külön minden elképzelhető változatban megrajzolnák például egy-egy üzemben a gépek elhelyezését, a csövek, a kábelek vezetését, stb. a mérnök az épület üres alaprajzán tologatja ide-oda a gépeket jelképező apró lemezdarabkákat és minden jónak látszó megoldást lefényképeznek. így rendkívül gyorsan lehet a különböző változatok egész tömegét elkészíteni. más esetekben pedig megépítik a tervezett létesítmény kicsinyített, de méretarányos mását, teljes berendezésével együtt. ezen ugyanis feltétlenül jelentkeznek azok a problémák, amelyeket később az „igazi“, szerelése közben már csak igen nagy nehézségek árán lehetne megoldani.

a debreceni orvosi műszergyár galvanizáló üzemének modellje például teleplezte, hogy az önmagukban egyébként kifogástalan, de egymáshoz nem jól illeszkedő részlettervek alapján az üzem csak körülbelül félmillió forintos többletköltséggel lehetne felépíteni. a modellek viszont módjuk volt a legkedvezőbb, az előirányzott beruházásból csakugyan megvalósítható megoldást megkeresni.

eddig jó tapasztalataik alapján a kgmti-ben most szabályszerű modell-tárlat hoznak létre. varga péter technikus vezetésével körülbelül 4 000 szerszámgép modelljét gyűjtik össze, mind-egyiket 10-20 példányban. ugy számítják, ezekkel a filléres segédeszközökkel nemcsak a tervezés szakaszában érhetnek el jelentős munkaerő-és munkaidőmegtakarítást, hanem a tervek megvalósításakor is./mti/

---

9.00-/a

9.45

- 11 -

bb. 15. nappal csónak, éjjel ágy - tovább fejlődik a camping-cikk-gyártás

i szf/tr/e vg

1965. január 19.

natszázötvenezer felfújható gumimatracot állít elő ebben az évben az országos gumiipari vállalat pálna gyáregysége.

a kedvelt camping- és strandcikk nagy „karriert”, csinált az utóbbi években, jeléül az erősen fellendült campingező kedvnek. tavalyelőtt még „csak”, 368 000 matracot gyártottak, tavaly az 540 000-es tervelőirányzattal szemben 560 000-et, az idén pedig 650 000 készül. a sok rugalmas, színes matracot persze nem kizárólag hazai sátorozók, strandolók kapják, javarészt külföldre szállítja a chemolimpex külkereskedelmi vállalat. a gumiipar egyik legkeresettebb, leggazdaságosabb exportterméke a gumimatrac. ma már 20 különböző típust készít a pálna, mintegy százféle szín- és formaváltozatban, részben a külföldi megrendelők kívánsága szerint. új típus a viziszán-szerű matrac, amelyet motorcsónakhoz lehet kapcsolni. a rajta fekvő bebujós szerkezetű kötélzettel erősítheti magát hozzá, hogy a gyorsan síkló motor hullámai le ne sodorják.

tovább fejlődik az idén a gumicsónak gyártás is, bár csak kisebb mértékben, mert a gyár budapesti, lenhossék utcai szűk telepén már nincs hely a csónakrészleg bővítésére. az ismert sirály 1. és sirály 2. elnevezésű felfújható gumitutajon, valamint a delfin típusu kajakon kívül ismét gyártják a tetszés szerint mindkét oldalán vízrehelyezhető boglár elnevezésű tutajt. az első negyedévben bocsátja ki az üzem ötödikfajta vízijárművét, amelynek a budapest nevet adta. a budapest olyan felfújható gumicsónak, amelynek oldaltömlői lenyithatók és akkor kétszemélyes, kényelmes matrac-fekvőhely lesz belőle. a kétéltű, nappal csónak - éjjel ágy matrac prototípusát nagy sikerrel mutatták be a napokban hollandiában, a rotterdami campingkiállításon.

tovább fejlődik az idén a pálmában a gyermekjáték gyár részleg is. a már ismert gumi, illetve pvc baba és állatfigurákon kívül megkezdik polietilén alvósbabák előállítását, mozgágható végtagokkal, fésülhető, platinaszőke polipropilén hajjal. /mti/

---

9.30/a

9.50

- 12 -

*PKA*

bb. 17. februárban lehet jelentkezni a közép- és szakmunkástanuló iskolákba

i vt/tm/e zs

1965. január 19

a művelődésügyi minisztérium illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát, hogy a gimnáziumok és a technikumok első osztályaiba - az idei tanévhez hasonlóan - a következő tanévben is mintegy 68-70 ezer fiatal felvételét tervezik. a szakmunkástanuló iskolákba előreláthatólag 70-73 ezer fiatalt vesznek fel. azokban a középiskola-típusokban, vagy egyes középiskolákban, amelyekben tuljelentkezés lesz, a tanulók kiválasztásánál arra töreksenek, hogy elsősorban a legjobb eredményt elért, leginkább felkészült fiatalok kerüljenek be.

a jelentkezéseket februárban bonyolítják le. a jelentkezésig hátralevő időben a pedagógusok szülői értekezleteken, illetve osztályfőnöki órákon ismertetik a pályaválasztási és továbbtanulási lehetőségeket. a szülők, pedagógusok és diákok megbeszélésein a nevelők azt is elmondják, hogy véleményük és tapasztalataik szerint egy-egy fiatal készségeinek, képességeinek melyik iskolatípus, vagy szakma felel meg a legjobban, diákjaik hol állhatják meg legjobban helyüket.

a minisztérium illetékesei végül hangoztatták: azokat a szakmákat, amelyek hosszabb felkészülést, középiskolai, egyetemi végzettséget igényelnek, természetesen az olyan fiataloknak célszerű választaniuk, akik az általános iskolai tanulmányukat a legjobb eredménnyel végezték el. /mti/

---

bb. 18. pest megyében 17 millió forintot költenek iskolaépítésre

vid/gö/e fm

1965. január 19.

az idén több iskolával gazdagodik pest megye. tavasszal hét helyen - szentendre-izbégén, versegen, monor-erdőn, bernecebarátn, szigetthalmon, kiskunlacházán és érdrigetén - kezdik meg általános iskola - összesen 42 tanterem - építését. ezenkívül két gimnáziumot létesítenek a megyében. a váci 12 tantermes középiskola építését már tavaly megkezdték. a város lakói és diákjai jelentős értékű társadalmi munkával segítették létrehozását. a ceglédi nyolctantermes gimnázium építése az idén kezdődik. a pest megyei tanács az idén csaknem 17 millió forintot költ iskolák építésére. /mti/

---

9.44/a o

9.55

- 13 -

*PKA*

bb 16. milyen a traktorpark optimális összetétele ?- energetikai vizsgálatok a mezőgazdaságban

i ie/kás cz 1965. január 19.

a mezőgazdaság 14 legfontosabb munkagéptípusának energetikai felmérését fejezték be a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben. a vizsgálatot az tette szükségessé, hogy a mezőgazdasági üzemek az utóbbi években sok olyan nagyobb teljesítményű munkagépet kaptak, amelyek kapacitását a kisebb lóerejű traktorok mellett nem lehetett teljesen kihasználni.

a felmérést szántóföldi kísérletek során végezték, amikor is pontosan megállapították, hogy az egyes munkagépek vontatása és meghajtása milyen teljesítményt igényel az erőgéptől. az adatok alapján számítják majd ki a traktorpark optimális összetételét, ezen belül elsősorban az 50 és a 90 lóerős traktorok arányát. ez támpontot nyújt a hazai traktorgyártáshoz és a traktor- importhoz, másrészt segíti a mezőgazdasági üzemeket is, hogy munkagépeik teljesítmény- igényének megfelelően alakítsák ki traktorállományukat.

a mezőgazdasági munkagépek energetikai szükségletét hazánkban most első ízben mérték fel ilyen alapossággal. új az alkalmazott, ugynevezett elektrotenzometrikus mérési módszer is, amely az eddiginél pontosabban és gyorsabban mutatja ki a kívánt adatokat./mti /

--

bb 19. együttműködés 81 ország száz nőszervezetével - a magyar nőmozgalom nemzetközi kapcsolatainak mérlege

i fe/gg/s zs 1965. január 19.

elkészült a magyar nőmozgalom nemzetközi kapcsolatainak 1964. évi mérlege. az összegezésből kitűnik, hogy a magyar nők országos tanácsa 81 ország mintegy száz nőszervezetével - köztük több olyan haladó nemzetközi nőszervezettel, amely nem tagja a nemzetközi nőszövetségnek - tart fenn rendszeres kapcsolatot. tavaly a külföldi nőmozgalmak számos ismert személyisége látogatott el hazánkba, hogy közelebbről is megismerkedjék a magyar asszonyok, lányok életével, munkájával. a baráti országokból érkezett delegációkon kívül az országos nőtanács vendége volt például a francia jogászok küldöttsége, amelynek tagjai a magyar joggyakorlatot, az országos nőtanács családvédelmi és jogi bizottságának munkáját tanulmányozták. ugyancsak ellátogatott tapasztalatszerzésre hazánkba a svéd szocialista nőszervezet delegációja. a múlt esztendő örvendetes eredménye volt, hogy jelentékenyen megerősödtek a magyar nőmozgalom kapcsolatai az ázsiai és afrikai nőszervezetekkel./folyt.köv./ 9.55/s

- 14 -

*mti*

bb 19./ együttműködés.../ 1.folyt./s

a szorosabbá váló együttműködés keretében például az indonéziai, a ghanai és a guineai lányok, asszonyok képviselői jártak magyarországon, hogy megismerkedjenek a magyar nőmozgalom szervezetével, tevékenységével, terveivel.

az elmúlt esztendőben egyébként számos magyar nődelegáció is járt külföldön. így például küldöttség vett részt a bukarestben, bolognában, szófiában, moszkvában és párizsban megtartott nemzetközi nőtanácskozásokon, s magyar nőküldöttség járt Lengyelországban, mongóliában, a német demokratikus köztársaságban, jugoszláviában, Angliában, Olaszországban és Indonéziában is.

a magyar nők országos tanácsának idei munkaprogramjában is fontos szerep jut a nemzetközi kapcsolatok további szélesítésének. a tervek szerint rendszeresen tájékoztatják majd a külföldi nőszervezeteket a magyar nők helyzetéről, delegációkat cserélnek a baráti országok nőszervezeteivel és tevékenyen részt vesznek az ensz nők jogával foglalkozó bizottságának munkájában./mti /

--

bb 20-. háromszorosára bővül a lottó vikendtelep balatonalmádin

vid/lk/s ki 1965. január 19.

balatonalmádban, közvetlenül a tó partján, építette fel a sportfogadási- és lottó igazgatóság a lottó vikendtelep első 16 lakását. a kényelmes és izléselesen berendezett nyári vikendlakások tavaly a lottó tárggyeremény sorsolása útján már gazdára találtak.

a „szerencsetelep”, az idén háromszorosára bővül. a veszprémi járási építő ktsz dolgozói télen is építik a telepet. az eredeti terveknek megfelelően a már meglévő kettő mellé újabb négy hosszú épület kerül. a hármas számú épületet már falazzák, a 4-5-6-os épületet pedig alapozzák. a négy épületben összesen 32 egyszobás, mosdóval, főzőfülkével, többnyire beépített butorokkal ellátott vikendlakást alakítanak ki.

az új vikendlakásokat is lottó tárggyereményként sorsolják ki./mti /

10.00/a

10.10

--

- 15 -

*Cine* *mti*

bb 23. egyetemi tanárok minősítik a mohácsi „tojásgyár„ épületeit

vid/ká/sk/s cz

1965. január 19.

mohács közelében nemrég új „tojásgyár„ épült, amely jelenleg a legjobb típusnak számít Magyarországon. a korszerű épületekben egyszerre 23.000 csibét, illetve jércét nevelnek és 40.000 tojótyukot tartanak. a teljes üzemelés megindulása után évente nyolcmillió tojás kerül ki innen. a mohácsi „tojásgyár„ nemzetközi tapasztalatok alapján készítették el, de hogy a külföldön bevált módszerek, megoldások mennyire felelnek meg a mi viszonyainknak, az csak üzemelés közben derül ki. a földművelésügyi minisztérium utasítására a legjobb típusú állattartási épületeken „nullszériás„ vizsgálatot végeznek, s utána minősítik azokat. csak az így megvizsgált és jóváhagyott tipustervek kerülhetnek - esetleges módosítások után - országos elterjesztésre a jövőben.

a baromfitartási épületek minősítő vizsgálata a mohácsi telepen történik, ahol erre a célra egy 12 000 férőhelyes csibenevelőt, egy 5500 férőhelyes jércenevelőt és egy 5000 férőhelyes tojóházat jelöltek ki. a vizsgálatoknak az agrártudományi egyetem mezőgazdasági-építészeti és állat-életani tanszékének közös kutatócsoportja végzi. a szakemberek munkáját sok műszer és egy laboratórium-gépkocsi is segíti. két téli és egy nyári időszakon át folytatják a vizsgálatot, hogy képet kapjanak az épületeknek és a berendezéseknek a hidegre, illetve a melegre történő reagálásáról. ellenőrzik, hogy termelés- környezeti, épületszerkezeti és épületgépészeti, technológiai üzemeltetési és gépesítési, valamint műszaki gazdaságossági szempontból megfelelnek-e a követelményeknek. a begyűjtött adatokat az egyetemen dolgozzák fel.

a mintegy négyszáz napos vizsgálat után minősítik az új baromfitartási épületeket, s erről „bizonyítvány„-t állítanak ki. ennek figyelembevételével módosítják majd az országsszerte építendő csibe-, illetve jércenevelők és tojóházak tipusterveit./mti/

10.10/a

10.4<sup>5</sup> Cse

- 16 -

*PK*

bb. 21. megkezdik a legnagyobb hazai bauxitbánya beruházását - jelentős üzemdovítések a timföldgyártás növelésére

i szf/gk/e vg

1965. január 19.

az alumíniumipar tavaly 7.1 százalékkal termelt többet, mint az előző esztendőben, 1964. évi tervét pedig 103 százalékra teljesítette.

az idén a bauxitbányászatban, valamint a timföldgyártásban egyaránt 5.5 százalékkal nő a termelés, a nyersalumínium előállítását pedig 1.3 százalékkal fokozzák.

az ez évi beruházási előirányzat összeállításakor mindinkább a magyar-szovjet timföld- és alumíniumegyezmény végrehajtására való felkészülés lebegett a tervekészítők szeme előtt. a beruházók elsődrendű célja a bauxittermelő és timföldgyártó, valamint a félkésztermék-előállító kapacitás felfuttatása, hogy amikor majd megkezdődik az egyezmény gyakorlati megvalósítása, már kellő mennyiségű timföld álljon rendelkezésre a szovjetunióban való kohósítás céljára, és a visszaszállított nagymennyiségű alumínium félkész-árúvá való feldolgozásához is kellő kapacitással foghassanak hozzá. ezért a tavaly felhasznált 400 millió forinttal szemben az idén 590 millió forintot költenek beruházásra. a bauxitbányászat körülbelül 100 millió forinttal többet fordíthat új beruházások megkezdésére, illetve folyamatban levő bányaeépítéseinak meggyorsítására. megkezdik a legnagyobb magyar bauxitbánya, halimba 3. beruházását. ez a bánya teljes elkészülte után 600 000 tonna bauxitot ad majd évente. nagy erővel folytatják az ajkai timföldgyár bővítését és elkezdik az almásfüzitői timföldgyár rekonstrukciójának harmadik szakaszát. ez lesz az alumíniumipar egyik legnagyobb arányú beruházása, majdnem egymilliárd forintot költenek rá. erőteljesen halad a másik nagy létesítmény, a székesfehérvári könnyűfémű széleszalag hengerművének építése is. a kétmilliárd forintos teljes beruházási előirányzatból az idén 72 millió forinttal nozzáfognak az üzemcsarnokok építéséhez. /mti/

...

bb. 22. felújítják a balatonfüredi szot szanatórium épületét

vid/lk/e ki

1965. január 19.

megkezdtek a balatonfüredi szot-szanatórium felújítását. a régi épületben egész télen dolgoznak, hogy a nagyszabású rekonstrukciót még ebben az évben befejezhessék. a híres anna-bálok és a füredi színházi események színhelyét, a disztermet már a nyárra rendbe akarják hozni. /folyt.köv./

10.15/a

10.4<sup>5</sup> Cse

- 17 -

*PK*

bb. 22. /felujitják...folyt./e

a szanatórium épületének felujításával többnyire kisebb szobákat alakítanak ki és egyidejűleg kicserélik a butorokat is. a régi, de még sokáig használható butorokat a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala az új turistaszállók be rendezésére használja fel. /mti/

---

bb. 24. egzotikus élősarok egy szegedi óvodában

vid/ká/tr/e cz

1965. január 19.

virágok disztik a szegedi mérey utcai óvoda nagytermének egyik részét, ahol kis botanikus kertet rendeztek be a gyerekek. filodendronok, fikuszok, különleges kaktuszfajták sorakoznak egymás mellett, a cserepekben fokföldi ibolya és mimóza diszlik. nemcsak a földön és az állványokon helyezték el növényeket, hanem a mennyezetre erősített függőkosarakban is. a virágokat maguk a gyerekek gondozzák, locsolják, s az üdezőld gyűjteményt még teljesebbé tették azzal, hogy különböző gazdasági növényeket: búzát, burgonyát, kukoricát csiráztatnak. kis sziklakertet is létesítettek kövekkel, kavicsokkal, kaktuszokkal. a hangulatos élősaroknak egy valóban élő lakója is van: a terráriumban trónoló „benő”, teknősbéka, az óvodások kedvence. /mti/

---

bb. 25. „nazai”, primőr a győrieknek

vid/ká/sk/e cz

1965. január 19.

a győriek ellátására a tavaszi zöldségféléket ezideig a déli megyékből szerezték be. a kistápland hideg talaján ugyanis a szabad földön csak jó két-három héttel később szedhetnek primőröket a kertészek. a város két közös gazdasága, az új élet és a buzakalász termelőszövetkezetek vezetői elhatározták, hogy az idén már a déli megyékkel egyidőben jelennek meg friss áruval a győri piacon. mindkét termelőszövetkezet hajtató- és szaporító házat építettett, hollandi ágyakban pedig tízezer négyzetméter üveg alatt nevelhetnek tápkockákban palántákat. a palánták kiültetését hamarosan megkezdik.

március közepén már 180 000 fej salátát szállít a két termelőszövetkezet a győri piacra, áprilisban pedig százezer paprikát, hatvan mázsa paradicsomot, tízezer primőr karalábét küldenek a rábaparti város ellátására. /mti/

---

ö  
10.21/a

10<sup>45</sup> Cee

- 18 -

*MA*

bb. 27. fülöp-szigeti orvosok kapcsolata a tatabányai kórházzal

vid/j/e fm

1965. január 19.

tatabányán a megyei kórház tízéves könyvtára az orvosok tudományos központjává vált. csaknem 3 500 kötetnyi könyv mellett több mint száz rendszeresen járó hazai és külföldi szakfolyóirat nyújt segítséget az orvosok kutató munkájához. emellett a könyvtár vezetői és tagjai rendszeresen figyelemmel kísérik a külföldi orvosi dolgozatok publikációjáról megjelenő híreket. ha fontos téma vagy bármelyik orvost érdeklő cikk jelenik meg valahol, irnak a szerzőnek az erre a célra rendszeresített, több nyelvű levelezőlapon. megkérlik, küldjön munkájából egy példányt. válaszként már 2 500 ilyen szakkikk érkezett tatabányára a világ minden tájáról. kapcsolatban vannak például a fülöp-szigetekkel, japánnal, ausztráliával, mexicóval. a tatabányai orvosok viszonzják a külföldiek kéréseit. így például nemrégén számos európai országba, valamint az egyesült államokba és mexicóba is elküldték a fekélybetegségekkel kapcsolatos tatabányai kutatásokról szóló tudományos munkát. /mti/

---

bb. 28. növelik exportjukat a győr-sopron megyei kisipari szövetkezetek

vid/lk/e ki

1965. január 19.

győr-sopron megyében a múlt évben hét kisipari szövetkezet foglalkozott exportcikkek készítésével és összesen tizenöt millió forint értékű árut adtak át a külkereskedelmi vállalatoknak. főleg nyugati országokba jutnak el kötött holmik, gyermekruházati cikkek, butorok, fémtömegcikkek a megyéből. a kapuvári szabó szövetkezet a győri textilipari vállalattól vásárolt anyagból készít exportra zsebkendőket. a soproni faipari ktsz turista ágyai és faragott, aranyozott tükörkeretei keresettek külföldön. az idén újabb négy kisipari szövetkezet vesz részt az exportmunkában, s az eddigiek is bővítik gyártmányaik sorát. a megye kisipari szövetkezeteinek exportja az előző évihez képest csaknem két és félszeresére növekszik. /mti/

---

10.30/a

10<sup>45</sup> Cee

- 19 -

*MA*

bb. 29. befejeződött a miskolci és ózdi vaskohászati üzemek levegőszennyező hatásának vizsgálata

vid/lk/e ki

1965. január 19.

befejezte munkáját és összegezte az eredményeket az a munkacsoport, amely dr. biró zsigmond, a borsod megyei köjál főorvosának vezetésével hét évig vizsgálta miskolc és ózd vaskohászati üzemeinek levegőszennyező hatását.

miskolcon a levegő portartalma 1962-ben volt a legnagyobb. egy liternyi levegőben 43 millió porszemcsét találtak. ez a szám 1963-ban 7.5 millióra csökkent. ózdon a portartalom 1958-tól fokozatosan csökkent, de még 1963-ban is nagyobb volt mint miskolcon.

a vizsgálat megállapította, hogy a levegőszennyezettség összefügg az üzemek termelésével és az alkalmazott technológiával. a meteorológiai tényezőknél azt tapasztalták, hogy felmelegedéskor a porosodás nagyobb. mind miskolcon, mind pedig ózdon sok a szélcsendes nap, emiatt a városokat gyakran megüli az üzemek szennyező anyaga. miskolc látástávolsági viszonyai például budapest adataival egyeznek. a szennyezett levegő kihat a dolgozók egészségére is. a légúti megbetegedések következtében ózdon egy év alatt mintegy másfél millió forintot fizettek ki táppénzre.

mindkét üzemnél nagy gazdasági kár származik abból, hogy az anyagok egy része a levegőbe kerül. 1962-ben miskolcon 8090, ózdon pedig 8786 tonna szinvas-veszteséget jelentett az „elszálló”, vaspör. így ennek pótlására ötven százalékos vasércel számolva, 35.753 tonna ércet kellett a kohókba szállítani. ennek értéke mintegy 30 millió forint.

a levegőszennyeződés, valamint a gazdasági kár csökkentésére többek között javasolják, hogy a diósgyőri lenin kohászati műveknél fokozzák a tömörített érc használatát, a generátor-üzem helyett pedig a földgázra való áttérést. különösen fontosnak tartják az avas kohászat felőli oldalának erdősítését, ami csökkentené az egyetemváros, valamint miskolc-tapolca üdülőhely levegőjének szennyeződését.

ózdon a porképződés fő forrása, az ércetömörítő, a hasonló miskolci üzem megépítése után megszűnik. a munkacsoport ózdon a kohógáz és a martin kemencék füstgázainak tisztítását javasolja. /mti/

---

10.34/a

- 20 -

10.<sup>00</sup> Cse!

*mti*

bb. 30. már a nyári idegenforgalomra készülnek veszprémben

vid/lk/e ki

1965. január 19.

veszprémben, a balaton és a bakony vidék egyik központjában, megkezdték a felkészülést a nyári idegenforgalomra. a városban elsősorban a szállás gondokon igyekeznek enyhíteni. a kiránduló központjává a séd patak fenyőerdővel borított völgyét alakítják ki. a fenyvesben már korábban megnyitott erdei motelbe a napokban lengyel faházak érkeztek. a négy személynek szállást adó, kis terasszal kiképzett, kényelmes lengyel faházakból tízet állítanak fel. ezzel az eddigi 76-ról 116-ra nő a közkedvelt erdei motel befogadóképessége.

táborozási lehetőséget teremtenek a séd völgyét szegélyező sziklahegyek tövében is. az országos idegenforgalmi hivatal erre a célra 450 000 forintot bocsátott a város rendelkezésére. az elsőosztályu camping, amely a bakony vidék első sátoztáborának számít, már elkészült, és a szezon kezdetén birtokukba vehetik a veszprémet felkereső hazai és külföldi turisták. /mti/

---

bb. 31. „villamosítják”, az öntözést szolnok megyében

vid/ká/tr/e cz

1965. január 19.

szolnok megyében folytatják a mezőgazdaság villamosítását, s a távolabb eső üzemegységekben is kiépítik a vezetékrendszert. az idén már villanyfény világít a mezőturi béke és az örményesi új élet tsz-ek sertéstelepein, valamint a mezőhéki táncsics tsz báromfityénységében. eljut az elektromos energia a szántóföldekre is. a diesel motorokat fokozatosan villanymotorokkal cserélik fel, így az öntözővizet is az olcsóbb „energia”, továbbítja a csatornába. az idén többek között a törökszentmiklósi aranykalász, az öcsödi kossuth és a csépai petőfi termelőszövetkezetek területén villamosítják az öntözést. a megye közös gazdaságai ebben az esztendőben ötven kilométer hosszú elektromos vezetékét építenek meg. /mti/

---

10.28/a

- 21 -

10.<sup>00</sup> Cse!

*mti*

bb 26. a pásztorkodás idejéből suba, guba - a matyórózsás  
,, pingált,, ágy a matyó muzeumban

vid/gg/s fm 1965. január 19.

egy hónapja nyílt meg mezőkövesden a 12 millió forintos költséggel épült művelődési otthon egyik szárnyában az új matyó-muzeum. az értékes gyűjteményt a matyóház zsufolt szobáiból költöztették át a tágas, korszerű világítással ellátott új helyiségbe, ahol mezőkövesd népviseletének, világszerte ismert himzéseinek darabjait állították ki. több mint tíz vitrinben mutatják be életnagyságu babákon a matyó női és férfi-, valamint gyermekviselő változásait nemcsak életkor, hanem divat-korszakok szerint is. felsorakoztatják a jellegzetes ruhadarabokat, a rojtos kendőt, a lityát, a rezgős pártát, a himzett, borjuszájú férfilinget, a himzett ködmönt, a pásztorkodás idejéből fennmaradt noszuszórú subát és a gubát. a himzések közül a gazdagon díszített férfikötény, a surc, a különböző fali terítők, párnák kerültek a kiállításra. a matyó háziipari szövetkezet himzőasszonyai által a régi motívumok felhasználásával készített, a mai ízlésnek megfelelő népművészeti készítmények is helyet kaptak a gyűjteményben.

a muzeumban matyó szobát is berendeztek, a matyórózsás ,, pingált,, ágyal, tulipános ládával, faragott székekkel, falitartókkal.

két másik helyiségben tardi, illetve szentistváni szobát rendeznek majd be. most vásárolják hozzá a két község jellegzetes butordarabjait.

a matyó muzeumot egy hónap alatt ezer látogató kereste fel./mti /

--

bb 32. több mint háromszáz fiatal székesfehérvárott a  
,, ki mit tud?,, versenyen

vid/j/s fm 1965. január 19.

a kish központi bizottsága és a magyar televízió által megírdetett 1965. évi országos ,, ki mit tud?,, verseny nagy érdeklődést váltott ki székesfehérvár üzemi és középiskolás fiataljai körében. több mint háromszáz székesfehérvári fiatal jelentkezett a vetélkedőre. a nagy érdeklődésre tekintettel a napokban megkezdik az elődöntőket./mti /

--

10.43/s

10.43/s

- 22 -

bb 33. téli iskola a turista szállóban

vid/j/s fm 1965- január 19.

csongrád megye egyetlen falusi szállodájában, a kiskundorozsmai sziklás tónál levő turistaszállóban a téli holt-idényben sem üresek a szobák. a fenyveserdővel övezett épületben iskola nyílt csaknem negyven tsz-gazda költözött a szobákba. hat hétig az előadótermékké átalakított étkező - helyiségekben tanulnak a parasztemberek. egy részüket növényvédő, másik csoportjukat öntözéses szakmunkásokká képezik ki. a tanfolyamot a megye kiváló szakemberei vezetik.

tavaszig még egy újabb hathetes tanfolyamon képeznek ki szakmunkásokat a kiskundorozsmai turista szállóban./mti /

--

bb 34. angol gyártmányu, lépegető biztosítószerkezet sikere jókai-bányán

vid/lk/s ki 1965- január 19.

a középduánantuli szénbányászati tröszt jókai bányüzemébe hatvannhat, angol gyártmányu lépegető biztosító berendezés érkezett a nozzájuk tartozó háromszáz, ugynevezett egyedi biztosító támmal együtt. a lépegető szerkezetekkel hetvenhét méter noszsu front munkahelyet védenek meg a beomlástól. a szerkezetek, a hagyományos bányatámokkal ellentétben, képesek arra, hogy egy darabban, szétszedés nélkül előre ,, lépjenek,, s így megtakarítják a szerelésre fordított időt. a biztosító berendezés lényegében a bányászokkal együtt halad, tetszés szerinti ,, sebességgel,, attól függően, milyenek a geológiai viszonyok. a szerkezet mozgása igen érdekes. az egységhez tartozó öt támrész közül előbb három mozdul előre, majd amikor megtalálták a fix pontot, utánuk ,, lép,, a másik két támrész is. az ugynevezett egyedi támmal a front és a vágatok keresztvezéseit ducolhatják ki.

a táмок kétnónapos kísérleti ideje lejárt és a szakemberek a legjobb elismeréssel szóltak a hazai bányaviszonyok között kiválóan bemutatkozott gépről. amíg a hagyományos biztosítással 1.3 méter volt az átlagos előrenaladási sebesség, az új szerkezetek segítségével naponta három méterrel vonulhat előre a front. ez a teljesítmény még - megfelelő begyakorlás után - fél méterrel növelhető. az új módszer sikert aratott az ország minden részéből megfigyelőként érkezett bányamérnökök előtt is.

10.49/a

11.00

- 23 -

bb. 35. elektromechanikus pernyeleválasztót készített egy pécsi mérnök

vid/lk/e ki

1965. január 19.

az erőművek, gyárak kéményein a szabadba távozó korom, füst sok bosszúságot okoz a városlakóknak, gondot a tiszta levegőért küzdő szakembereknek. Üzemünk kazánjai ugyanis zömében mechanikus leválasztóval működnek, amely csak a pernye durva szemcséit köti le, a finomabb por tovább száll. ennek lekötéséhez villamos leválasztó berendezés szükséges, amit eddig külföldről szereztünk be.

Zsarkó Ferenc, a pécsi hőerőmű kalórikus mérnöke kombinált, úgynevezett elektromechanikus pernyeleválasztó berendezést készített saját tervei alapján. ez a pernye durva és finom szemcséinek leválasztására egyaránt alkalmas. magas hatásfoku és nagy előnye, hogy a hazai ipar is elő tudja állítani. az új berendezés kísérleti példányát ezekben a napokban szerelik fel a komló-i erőműben üzemi próbára. az új magyar szabadalom nagy segítséget ígér a levegőszennyeződéscsökkentéséhez. /mti/

---

bb. 36. a kukorica vetélytársa lesz az alföldön az amerikai hibridcirok

vid/ká/tr/e cz

1965. január 19.

a szolnok megyei állami gazdaságok területén az elmúlt évben több mint 800 hold különböző minőségű talajt, elsősorban szikese vetettek be amerikai hibridcirokkal. a cirokparcellák mellé kontrollként mantonvásári kukoricafajtákat vetettek. a kísérlet eredményét most összegezték az állami gazdaságok megyei igazgatóságán. megállapították, hogy a hibridcirok csaknem minden területen felülmulta a kukorica terméshozamát. az nk. 144-es fajta például a kukoricát közepesen termő talajon csaknem 27 mázsás holdankénti átlaggal fizetett. a kukorica termesztésére nem alkalmas területen ugyanez a hibridcirok 14 mázsás termést adott. a szakemberek elemzése szerint a cirok takarmányértékesítés szempontjából felülmúlja a kukoricát, keményítő- és fehérje értéke jobb. további előnye, hogy szára alacsonyabb a magyar ciroknál, korábban érik, így a gépesített betakarítás könnyűszerrel megoldható. a szolnok megyei állami gazdaságok az idén a tavalyinál nagyobb területen vetik el az alföldi szikesek új takarmánynövényét, a hibridcirokat. /mti/

---

10.55/s

11.00 *ca*

- 24 -

*ca*

bb. 37. több mint négy és félmillió forintos beruházási költséget takarítottak meg egy találmánnyal nyergesujfalun

vid/lk/e ki

1965. január 19.

a nyergesujfalui viscosagyárban a már másodszer bővülő danulonrostüzemben befejezték a gépek szerelését, s rövidesen megkezdik a termelési próbát. a beruházás első és második szakaszában egyaránt alkalmazták Fischer bélának, a gyár főmérnökének és csanádi Pál vegyész-mérnöknek, a beruházási osztály helyettes vezetőjének találmányát. míg az eredeti technológia szerint minden polimerizációs csőhöz - ezekben zajlik le a vegyi folyamat - külön előpolimerizációs tartály tartozott - most 16 csövet mindössze négy tartállyal szolgálnak ki. ezek az előkészítő, illetve bekeverő tartályok megfelelő mennyiségben automatikusan osztják szét a csővekbe a katalizátorokat.

a találmánnyal több mint 4.5 millió forint értékű beruházást takarítottak meg. ezenkívül a találmány volt az alapja az egész bővítésnek. ugyanis a feleslegessé vált tartályok helyére került gépekkel, illetve a többi gépcsoport gazdaságosabb elhelyezésével vált lehetővé, hogy építkezés nélkül növelhették a termelést. javult a danulonrost minősége is, mert az automatika pontosabban adagolja a szükséges anyagokat. /mti/

---

bb. 38. saját életük filmszalagon - uttörő-operatőrök jászberényben

vid/j/e fm

1965. január 19.

a jászberényi uttörőház uttörő-filmstúdiójában az ifjú filmoperatőrök faragó László tanár vezetésével - aki már számtalan filmfesztiválon szerepelt kisfilmjeivel - sajátítják el a mozgófilmgyártás fortélyait. az uttörők elsősorban saját életüket örökítik meg a celluloid-szalagon. filmet készítettek többek között a jászberényi uttörők diszszemléjéről. megörökítették az „expedíció a jövőbe”, mozgalom egyes eseményeit, és szalagra vették a nyár legszebb emlékét, a táborozást is. /mti/

---

11.00/a

11.25 *ca*

- 25 -

*ca*

bb 39. vendégjárás a zöldségtermelő nagyüzemben  
vid ká/tr/s cz 1965. január 19.

a somogy megyei balatonújhelyi állami gazdaság kiváló minőségű zöldségféléinek, a paradicsomnak, paprikának az ország határán túl is jó híre van. e termények jelentős részét ugyanis exportra küldik. a külföldi cégek képviselői személyesen is igyekeznek megismerni a kiváló árut szállító nagyüzemet. az elmúlt esztendőben 83 külföldi delegációval mintegy ezer személy kereste fel a balatonújhelyi állami gazdaságot, köztük angol, svéd, osztrák, olasz kereskedelmi cégek képviselői. a külföldiek a látottakról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

szép számmal keresték fel a balatonújhelyi gazdaságot az ország különböző részében gazdálkodó termelősövetkezetekből, állami gazdaságokból érkezett küldöttségek is. több mint kétezer-háromszázan vettek részt az itt tartott tapasztalatcseréken és kertészeti bemutatókon./mti/

--

bb 40. koszorúzási ünnepség a vigszinháznál  
t vt/tné/s cz 1965. január 19.

a vigszinházi csata 20. évfordulója alkalmából kedden délelőtti koszorúzási ünnepség volt a vigszinház épületének falán lévő emléktáblánál. merényi tibornak, a xiii. kerületi népfrentbizottság elnökének emlékező szavai után az első koszorút a xiii. kerületi pártbizottság képviselői helyezték el. megkoszorúzták az emléktáblát a xiii. kerületi tanács vezetői, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának, a budapesti honvéd helyőrség parancsnokságának képviselői. ugyancsak koszorút helyeztek el a xiii. kerületi népfrentbizottság, a kisz bizottság, a kerületi fegyveres erők, valamint a vigszinház kollektívája nevében./mti/

--

11.03/a

11.25 Cse

- 26 -

*Handwritten signature*

bb. 42. időjárásjelentés

gg/a

1965. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, kedden 13 órakor:

felhős, párás, ködös idő

a grönlandi hideg légtömegek délkelet felé haladva egészen az azóri szigetekig eljutottak, ennek következtében a mérsékelt-övi ciklonok pályája szokatlanul alacsony földrajzi szélességre terelődött. ugyanakkor lehetőség nyílt részben további grönlandi hideg, részben szárazföldi hideg légtömegek nyugat és közép-európa térségébe való behatolásához.

hazánkban tegnap az esti órákig borult idő volt. a tegnap hajnalban kezdődött esőzést 6 és 7 óra között a déli megyékben átmenetileg ónos eső váltotta fel. délután a dunántúlon megszünt az eső, keleten pedig havazásba, illetve havasesőbe ment át. 22 órára a dunántúl nagyobb részén felszakadozott a felhőzet. az elmúlt 24 óra folyamán szeszélyes mennyiségi eloszlásban csaknem mindenütt hullott 1 és 22 milliméter közötti csapadék. a 10 millimétert meghaladó értékek berettyóújfalun, kiskunfélegyháza és nagykanizsa vonalában keskeny sávban fordultak elő. a hőmérséklet tegnap napközben nyugaton plusz 2, plusz 6, máshol 0, plusz 4 fokig emelkedett, ma hajnalra 0-minusz 6 fokig süllyedt. a talajközelen tegnap óta fokozatosan gyengülő szél és többnyire derült éjszaka következtében a kárpát medence jelentős részén ma reggelre ködtakaró képződött, helyenként zuzmarával. a ma délelőtti időjárási helyzetet a ködök lassú felszakadozása, a szél megélénkülése, teljes borultság, és kévvessel 0 fok alatti hőmérsékletek jellemezték. a hegyek hóviszonyaiban lényeges változás nem történt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 748 milliméter, alig változik. várható időjárás szerda estig: felhős, párás, ködös idő. néhány helyen havazás, havaseső. mérsékelt, napközben élénkebb szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1- minusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 1 - plusz 3 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtti 11 órakor budapestnél 257 centiméter./mti/

--

133  
13.30/a

- 27 -

14.15  
*Handwritten signature*

*Handwritten signature*

bb 41. tizenkét községet mentesít az árvízveszélytől a tarna és a zagyva új gátrendszer

vid/tné/s k1

1964. január 19.

az emlékeztetés 1963. évi jászvári árvíz óta gyors ütemben építik a zagyva és a tarna új gátrendszerét. az elmúlt két esztendőben 65 kilométer hosszú, átlag három méter koronaszélességű töltésszakaszt építettek meg a hozzátartozó zsilipekkel és gátörtelepekkel. a zagyva legveszélyesebb szakaszán, ujszász és jászberény között befejezték a negyven kilométer hosszú gátrendszer kialakítását. a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság nagyteljesítményű földmunkagépei több mint 700.000 köbméter földből állítottak szilárd védő-falat az esetleges újabb áradás útjába. a töltések olyan magasak, hogy az eddig előfordult legnagyobb árvízszint ellen is biztos védelmet nyújtanak.

az idén folytatják a zagyva és a tarna-menti gátrendszer építését. 1970-ig több mint száz kilométer hosszúságú töltés készül el. a nagy védelmi komplexum építésének befejezése után 12 község és mintegy 13.000 hold mezőgazdaságilag művelt terület kerül ki az árvízveszély zónájából./mt/

--

- 28 -

1415  
P-d

KA

bb 43. átadta megbízólevelét az osztrák köztársaság első magyarországi nagykövete

t bc/gk/s zs

1965. január 19.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta dr. simon kollér rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az osztrák köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, kovács imre vezérőrnagy, és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

dr. simon kollér megbízólevele átadásakor mondott beszédében többek között hangsúlyozta:

- ezzel az eseménnyel külsőleg is dokumentáljuk, hogy ausztriának és magyarországnak eltökélt szándéka kapcsolataikat az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elve alapján úgy alakítani, ahogy ez szomszédoknál szokásos, akik a történelemben évszázadokon át - akarva vagy akaratlanul - együtt haladtak. ezek a történelmi kötelékek természetesen számos emberi kapcsolatot is teremtettek. ezek szintén jó alapot szolgálnak a rokonszenvezettséghez, amit az osztrák és a magyar nép egymás iránt érez.

- megállapítható - folytatta -, hogy az osztrák külügyminiszternek a magyar népköztársaság felelős képviselőivel folytatott sikeres megbeszélései és kétoldalu kapcsolatainknak az egyéb magas szintű találkozókkal bevezetett új szakasza tulajdonképpen annak a természetes állapotnak a visszaállítását, amely messzemenően megfelel mindkét nép érdekeinek és ezért helyesléssel találkozunk.

/budapesti

dobi istván a nagykövet beszédére válaszolva többek között rámutatott:

- a magyar népköztársaság külpolitikája a különböző társadalmi rendszerű államok békés együttélésének alapelvein nyugszik. ezért is örvendetes, hogy az országaink közötti kapcsolatok kedvezően alakulnak. a magyar nép és kormánya nagyra értékeli a szomszédos semleges ausztria létezését, népének szorgos munkáját.  
/folyt.köv./  
15.15/s

- 29 -

KA

bb 43./ átadta megbízólevelét.../ 1.folyt./s

amint ezt nagykövet ur is megemlítette, országaink és népeink között a történelem folyamán tradicionális kapcsolatok alakultak ki. ezek a kapcsolatok nem mutattak mindig a haladás irányába. mi is úgy gondoljuk azonban, hogy nem hátra, hanem előre kell tekinteni. ha a közelmúltban megkezdett jó úton haladunk tovább, országaink jó példáját mutathatják a békés együttélés elve gyakorlati megvalósításának és ezzel nagyban hozzájárulnak közép-európa békéjének fenntartásához.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta dobi istvánnak a kíséretében megjelent dr. emil staffelmayr nagykövetségi első titkárt, dr. norst mezei nagykövetségi attasét, dr. ladislaus wagner kereskedelmi attasét, stefan petrofsky irattári titkárt és ernst fischbacher irattári titkárt. az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

dr. simon kollér nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

--

bb 44. svéd szakemberek előadása a technika názában  
sz/tné/s vg 1965. január 19.

a magyar kereskedelmi kamara svéd tagozatának rendezésében kedden a technika názában a tetra pak a.b. svéd cég szakemberei filmvetítéssel egybekötött előadást tartottak az ételmezszercsomagolás legkorszerűbb módjairól./mti/

--

bb 45. gyengén zajlik a tiszta  
vid/lk/s ki 1965. január 19.

a tiszta tiszafüredtől északra befagyott, tiszafüredtől délre pedig eddig jégpáncél nélkül maradt. az enyhe időjárás, valamint az esőzések miatt a mellékfolyókat sem borítja jég. az utóbbi napok csapadékos időjárása következtében a folyó felső szakaszáról gyengébb jégzajlás indult meg. a tiszta mellékfolyói most nagyobb mennyiségű vizet szállítanak a hegyvidékekről. a tiszta vizállása egyébként alacsony, így a belvizgyűjtő területekről zökkenőmentesen át tudják emelni a szántóföldeken, réteken felgyülemlt vizet./mti/

--

15.27/s

- 30 -

bb 46. zárszámadás mözsön

vid/ká/tr/m

1965. január 19.

tolna megyében kedden délelőtti tartották az első idei zárszámadást a mözsi új élet tsz-ben, a megye egyik leggazdagabb szövetkezetében. a községi művelődési otthonban megrendezett közgyűlésen arany istván elnök, miklós józsef főmezőgazdász és bánhidy gyula főkönyvelő a sárköz szélén gazdálkodó termelőszövetkezet további gyarapodásáról számolt be. a tervezett 38 helyett 46 forintot ér egy-egy munkaegység, s a prémiumokkal együtt a tavalyinál mintegy 7 forinttal többet: 60 forint 69 fillért osztanak munkaegységenként a tagoknak. a tervezettnél 8 és félezerrel több: 21.715 forint az egy tagra eső átlagos évi jövedelem.

a mérleg érdekessége, hogy a növénytermesztésből származott a legtöbb bevétel. cukorrépából 243, búzából 15.7, árpából 16.7, kukoricából csaknem 32 mázsa termett holdanként.

a szövetkezet még karácsony előtt 300.000 forint földjáraadékat fizetett tagjainak, most pedig 1,700.000 forintot borítékoltak a könyvelők. ezenkívül munkaegységenként három kiló csöveskukoricát és két kilogramm árpát természetben osztanak ki. /mti/

--

bb 47. külkereskedelmi és iparvállalatok szocialista szerződésai az exportfeladatok sikeres teljesítéséért

i sz/tné vm vg

1965. január 19.

egyre inkább a munkaverseny-mozgalom szerves részévé kezd válni az az együttműködési forma -, a szocialista szerződések rendszere, - amely a külkereskedelmi és iparvállalatok között a népgazdasági feladatok sikeres teljesítése érdekében bontakozik ki.

az első ilyen szocialista szerződések 1961-ben jöttek létre a medimpex és a gyógyszergyárak között. az ugynevezett komplex verseny-szerződések voltak azok, amelyekből a szocialista együttműködési szerződések jelenlegi rendszere kialakult. 1964-ben már 46 ilyen megállapodás született a tervfeladatok eredményesebb végrehajtása, az export növelése érdekében. 24 exportáló vállalat közül 19 élt azzal a lehetőséggel, hogy a szocialista munkaversenyben rejlő erőforrásokat a népgazdaság javára ilymódon is kiaknázza. a medimpex és a gyógyszergyárak szerződésében az iparvállalatok jelentős mennyiségű többlettermelést vállaltak. a chemolimpex és az országos gumiipari vállalat szerződéskötése szintén az exportárualapok növelésére irányult. a ferunion és a salgótarjáni üvegyár szerződésében a gyár dolgozói vállalták, hogy terven felül 5 millió zöldpalackot gyártanak. az ajkai üvegyár dolgozói arra vállaltak kötelezettséget, hogy szintén terven felül 3 millió forint értékű ólomkristály árut készítsenek a ferunion számára. /folyt.köv./

16.10/-n

-31-

16.10.16.50

/bb 47. külkereskedelmi....1.folyt./vm

a zalai kőolajipari vállalat dolgozói a mineralimpex-szel kötött szerződésükben 25.000 tonna bitumen tervben felüli szállítását vállalták. bevonták ebbe a szerződésbe a máv zalaegerszegi állomásfőnökségének dolgozóit is, akik gondoskodtak a szállítás zavartalan lebonyolításáról. a metalimpex és a kohászat szorosabb együttműködése nyomán a kohászati üzemek termelése ütemesebbé vált és javult a gyártmányok minősége.

a szerződések alapján gyakori, hogy a külkereskedelmi vállalatok kötelezettséget vállalnak a zavartalan anyagellátásra, vagy pedig az exportfejlesztési alapról devizakeretet juttatnak különböző gépek beszerzéséhez. a nikex külkereskedelmi vállalat például a lenin kohászati művek számára lehetővé tette, hogy a termékek világpiacon eléréséért új abronchengerlőművet szerezzen be. a mineralimpex a zalai kőolajipari vállalat részére gondoskodik a vagonok rakodásának gépesítéséhez szükséges tárgyoncákról, hogy megoldhassák a nyugati piacokon keresettebb műanyagfóliába csomagolt bitumen szállítását. a technoimpex a budapesti szerszámgépgyárnak nyújt segítséget a gyártmányfejlesztéshez, az új gépek mintadarabjainak kialakításához.

a szocialista szerződések megkötését eddig elsősorban a külkereskedelmi vállalatok szorgalmazták. a külkereskedelmi minisztérium és a kpvdz is támogatja a versenynek ezt a formáját s a mozgalmat továbbfejlesztésének lehetőségeit a külkereskedelmi minisztérium kollégiumának és a kpvdz elnökségének kedden megtartott együttes ülésén vitatták meg. a megbeszélésen részt vett több iparág szakszervezeti vezetője is. az eddigi tapasztalatok alapján a jelentevők állást foglaltak amellett, hogy a szocialista szerződések rendszere váljék a szocialista munkaverseny szerves részévé. az exportban érdekelt üzemek dolgozói termelési tanácskozásaikon vitassák meg, hogy a kooperáció szorosabbra fűzésével hogyan tudnák eredményesebben megoldani exportfeladataikat. ilymódon is segítsék elő a fizetési mérleg javítását. többen hangsúlyozták, hogy a verseny középpontjába a gyártmányok minőségének javítását, a határidő pontos betartását, a piac igényeinek való rugalmas, gyors alkalmazkodást állítsák. a külkereskedelem vezetői elmondották, hogy ugyanazért az árumennyiségért 5-7 százalékkal magasabb devizabevétélhez juthatnának, ha apró minőségi hibák nem rontanák az egyébként jó konstrukciók értékét. hasznos lenne az is, ha a gyárak eltérnének a szokásos negyedéves határidőktől olymódon, hogy a szállítási határidőket néhány nappal előrehoznák. felvetődött az a kérdés is, hogy a szerződések egész láncolatát hozzák létre az alapanyag előállítók, illetve beszerzők, a termékek előállítói, a kooperáló vállalatok és a külkereskedelem bevonásával. a szocialista szerződések láncolata elérhet egészen a szocialista üzemszerekig, szocialista brigádokig. ezévi feladataik teljesítése érdekében már több vállalat dolgozói - köztük a terimpex és az élelmiszeripar üzemek - kötöttek ilyen szocialista együttműködési szerződést./mti/

16.26/-n

A R

-32-

bb 48. közlekedési balesetek

i bc/gk/m/zs

1965. január 19.

a tanács körút és a dob utca kereszteződésénél egy tehergépkocsi, amelyet németh jános, 22 éves sofőr vezetett, kanyarodás közben a gyalogátkelőhelyen elütötte reznák sándor, 64 éves fűtő, ujszilvási lakost. az elgázolt gyalogost súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 13. kerületi petneházy utca és teve utca kereszteződésénél szilvási vilmos, 48 éves gépkocsivezető személygépkocsijával elmulasztotta az elsőbbségadást, s nekiütközött a ga 91-57 rendszámú autóbussznak. a karambol következtében az autóbusz egy lovaskocsinak ütközött. szilvási vilmos súlyosan megsérült, s kórházba került.

a józsef körút és a bérkocsis utca kereszteződésénél gyorsan hajtott ökrös jános, 31 éves személygépkocsivezető, s a gyalogátkelőhelyen elütötte özv. ferdinó gézáné, 69 éves budapesti lakost. az elgázolt asszony súlyosan megsérült.

csepelen, a kossuth lajos utca és a jókai utca kereszteződésénél állva hajtott lovaskocsit győrvári pál, 25 éves segédmunkás. a lovak megijedtek, s hirtelen megrántották a kocsist, aki a járműről leesett és súlyosan megsérült.

a 8. kerületi kerepesi ut 197. számú ház előtt németh pál, 30 éves mérnök személygépkocsijával - gyorsnajtás miatt - elütötte horváth jános, 65 éves nyugdíjast. a szerencsétlen ember súlyosan megsérült. /mti/

---

bb 50. a 7. nemzetközi chopin zongoraverseny

k tr/m/fm

1965. január 19.

magyar résztvevőinek hangversenyét a lengyel kultúrában január 20. helyett 27-én, szerdán 19.30 órai kezdettel rendezik meg./mti/

---

16.30/-n

17 R

-33-

/bb 47. külkereskedelmi....1.folyt./vm

a zalai kőolajipari vállalat dolgozói a mineralimpex-szel kötött szerződésükben 25.000 tonna bitumen tervén felüli szállítását vállalták. bevonták ebbe a szerződésbe a máv zalaegerszegi állomásfőnökségének dolgozóit is, akik gondoskodtak a szállítás zavartalan lebonyolításáról. a metalimpex és a kohászat szorosabb együttműködése nyomán a kohászati üzemek termelése ütemesebbé vált és javult a gyártmányok minősége.

a szerződések alapján gyakori, hogy a külkereskedelmi vállalatok kötelezettséget vállalnak a zavartalan anyagellátásra, vagy pedig az exportfejlesztési alapról devizakeretet juttatnak különböző gépek beszerzéséhez. a nikex külkereskedelmi vállalat például a lenin kohászati művek számára lehetővé tette, hogy a termékek világpiacon eléréséért új abronchengerlőművet szerezzen be. a mineralimpex a zalai kőolajipari vállalat részére gondoskodik a vagonok rakodásának gépesítéséhez szükséges tárgoncákról, hogy megoldhassák a nyugati piacokon keresettebb műanyagfóliába csomagolt bitumen szállítását. a technoimpex a budapesti szerszámgépgyárnak nyújt segítséget a gyártmányfejlesztéshez, az új gépek mintadarabjainak kialakításához.

a szocialista szerződések megkötését eddig elsősorban a külkereskedelmi vállalatok szorgalmazták. a külkereskedelmi minisztérium és a kpvdz is támogatja a versenynek ezt a formáját s a mozgalmat továbbfejlesztésének lehetőségeit a külkereskedelmi minisztérium kollégiumának és a kpvdz elnökségének kedden megtartott együttes ülésén vitatták meg. a megbeszélésen részt vett több iparág szakszervezeti vezetője is. az eddigi tapasztalatok alapján a jelenlévők állást foglaltak amellett, hogy a szocialista szerződések rendszere váljék a szocialista munkaverseny szerves részévé. az exportban érdekelt üzemek dolgozói termelési tanácskozásaikon vitassák meg, hogy a kooperáció szorosabbra fűzésével hogyan tudnák eredményesebben megoldani exportfeladataikat. ilymódon is segítsék elő a fizetési mérleg javítását. többen hangsúlyozták, hogy a verseny középpontjába a gyártmányok minőségének javítását, a határidő pontos betartását, a piac igényeihez való rugalmas, gyors alkalmazkodást állítsák. a külkereskedelem vezetői elmondották, hogy ugyanazért az árumennyiségért 5-7 százalékkal magasabb devizabevétélhez juthatnának, ha apró minőségi hibák nem rontanák az egyébként jó konstrukciók értékét. hasznos lenne az is, ha a gyárak eltérnének a szokásos negyedéves határidőktől olymódon, hogy a szállítási határidőket néhány nappal előrehoznák. felvetődött az a kérdés is, hogy a szerződések egész láncolatát hozzák létre az alapanyag előállítók, illetve beszerzők, a termékek előállítói, a kooperáló vállalatok és a külkereskedelembevonásával. a szocialista szerződések láncolata elérhet egészen a szocialista üzemszervezetekig, szocialista brigádokig. ezévi feladataik teljesítése érdekében már több vállalat dolgozói - köztük a terimpex és az élelmiszeripar üzemek - kötöttek ilyen szocialista együttműködési szerződést./mti/

16.26/-n

-32-

bb 48. közlekedési balesetek

i bc/gk/m/zs

1965. január 19.

a tanács körút és a dob utca kereszteződésénél egy tehergépkocsi, amelyet németh jános, 22 éves sofőr vezetett, kanyarodás közben a gyalogátkelőhelyen elütötte reznák sándor, 64 éves fűtő, ujszilvási lakost. az elgázolt gyalogost súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 13. kerületi petnenázy utca és teve utca kereszteződésénél szilvási vilmos, 48 éves gépkocsivezető személygépkocsijával elmulasztotta az elsőbbségadást, s nekiütközött a ga 91-57 rendszámú autóbussznak. a karambol következtében az autóbusz egy lovaskocsinak ütközött. szilvási vilmos súlyosan megsérült, s kórházba került.

a józsef körút és a bérkocsis utca kereszteződésénél gyorsan hajtott ökrös jános, 31 éves személygépkocsivezető, s a gyalogátkelőhelyen elütötte özv. ferdinó gézáné, 69 éves budapesti lakost. az elgázolt asszony súlyosan megsérült.

csepelen, a kossuth lajos utca és a jókai utca kereszteződésénél állva hajtott lovaskocsit gyórvári pál, 25 éves segédmunkás. a lovak megijedtek, s hirtelen megrántották a kocsist, aki a járműről leesett és súlyosan megsérült.

a 8. kerületi kerepesi ut 197. számú ház előtt németh pál, 30 éves mérnök személygépkocsijával - gyorsnajtás miatt - elütötte horváth jános, 65 éves nyugdíjast. a szerencsétlen ember súlyosan megsérült. /mti/

---

bb 50. a 7. nemzetközi chopin zongoraverseny

k tr/m/fm

1965. január 19.

magyar részvevőinek hangversenyét a lengyel kultúrában január 20. helyett 27-én, szerdán 19.30 órai kezdettel rendezik meg./mti/

---

16.30/-n

-33-

bb 49. filozófiai kislexikont

k tf/tr/m/fm

1965. január 19.

jelentetett meg a kossuth kiadó. a mű a dialektikus és történelmi materializmus tételeinek, az egyetemes filozófia történetnek, valamint a modern logika alapjainak tömör összefoglalása. ezenkívül elméleti összegezést ad többek között a legérdekesebb kibernetikai kérdésekről, ismerteti a mai nyugati filozófia és szociológia főbb irányzatait. /mti/

---

bb 51. barta lajos hamvait

k /tf/tr/m

1965. január 19.

január 22-én, pénteken 12 órakor helyezik el a farkasréti temető kolumbáriumában. /mti/

---

bb 52. országos konferencia kezdődött salgótarjában a fémek hidegalakításáról

vid/lk/m/ki

1965. január 19.

náromnapos országos konferencia kezdődött kedden salgótarjában az acélárugyár művelődési házában a fémek hidegalakításáról. a konferencián a magyar tudományos kutatókon, hidegen alakítási szakértőkön kívül részt vesznek a siemens, a sundwiger cégek vezető és tudományos szakemberei, német és lengyel kutatóintézetek és hidegalakító üzemek főmérnökei, konstruktőrei is.

antal gyula, a salgótarjáni acélárugyár igazgatója köszöntötte a konferencia résztvevőit, majd felolvasták a hivatali elfoglaltsága miatt távolmaradt dr. kocsis józsef, kohó- és gépipari miniszterhelyettes megnyitóját amelyen a hidegalakítás országos fejlesztésének tervét ismertette. a hidegenalakítási konferencia tudományos jelentőségére, többi között a következő programmal hívta fel a résztvevők figyelmét:

/folyt.köv./

16.35/-n

-34-

/bb 52. országos....1.folyt./vm

- a harmadik ötéves terv és az azt követő tervidőszak során jelentős szerepet szánunk a hidegalakító technológia kifejlesztésének. legjelentősebb a dunai vasmű onozóberendezésének megépítése. ugyanide tervezzük a dinamó-, valamint az alumínium-vagy műanyagbevonatu termékeket előállító folyamatos üzemű sor építését is.

új huzalművet építünk salgótarján térségében a vashuzalgyártmányok, főleg a horganyzott huzalgyártás növelésére. ez az üzem évente 180.000 tonna lágy acélhuzal előállítására teremt lehetőséget. első lépcsőben harmincöt ezer tonna horganyzott huzalt gyártó kapacitást kívánunk létrehozni, ami a horganyzott huzal-import megszüntetésével jelentős devizamegtakarítást jelent majd népgazdaságunk számára.

ezekben a főbb hidegalakítással kapcsolatos fejlesztéseken túlmenően számos kisebb értékű, de jelentős beruházást tervezünk a következő tervidőszak során, amelyekkel az előirányzott hidegen alakított termékek előállítására vonatkozó fejlesztési céljainkat valószínűsítjük meg.

a megnyitó után került sor dr. káldor minálnak, a miskolci nézőipari műszaki egyetem tanárának a hidegalakítás fémtani problémái ötvözetlen és ötvözött acéloknál című tudományos előadására. délután lercs józsef, a vaskohászati igazgatóság főosztályvezetője az elektronikus számológépek alkalmazása a kohászatban, a hidegalakítással összefüggő műszaki gazdasági feladatok megoldásának lehetőségei, széky miklós, a salgótarjáni acélárugyár mérnöke pedig védőgáz alkalmazása korszerű hőkezelő eljárásoknál címen tartotta meg szakelőadását. mindhárom előadást vita követte.

a konferencián szerdán a hideghengerléssel kapcsolatos tudományos ismeretek és szakelőadások hangzanak el./mti/

---

16.40  
WE 1805 JR

- 35 -

bb 53. több mint négymillió forint a sóstó fejlesztésére - ülést tartott a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/gk/m/fm

1965. január 19.

a nyiregyházi sóstó-fürdő idei fejlesztéséről tárgyalt keddi ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága. a tervek szerint az idén különféle erőforrásokból több mint négymillió forintot költenek a fürdő fejlesztésére. az idény kezdetéig befejezik az uszoda lelátójának építését. a lelátó alatt 600 személyes öltözőt létesítenek. már a következő hónapban átadják rendeltetésének a múlt évben felépített 114 öltözőkabin, s így a régi öltözők igénybevételével egyszerre körülbelül 9000 vendéget fogadhatnak a melegvízű fürdőn. /mti/

---

bb 54. egymillió kötet könyvet olvasott tavaly komárom megye lakossága - a megyei tanács vb-ülése

vid/gk/m/fm

1965. január 19.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatta, hogyan fejlődött az elmúlt négy évben a könyvtári hálózat és a falusi könyvtári munka. ebben az időszakban négy- és fél millió forintot költöttek a könyvtárellátás gyarapítására. 12.000 új olvasó iratkozott be, s jelenleg csaknem 37.000 olvasója van a tanácsi könyvtáraknak. a korábbi helyzettel eltérően az olvasók zöme felnőtt. fokozatosan emelkedik a kölcsönzött könyvek száma is; csupán a múlt évben egymillió kötetet kölcsönöztek a tanácsi könyvtárak.

a könyvtárak - a józsef attila megyei könyvtár irányításával - sokrétű, színes propagandamunkával érték el az olvasók számának emelkedését. a négy év alatt falun például 39 író-olvasó találkozókat rendeztek, az üzemekben jól sikerült ipari szakíró - olvasó találkozókat szerveztek. a tsz-akadémiák és munkásakadémiák hallgatóinak szakirodalmi bibliográfiákat készítettek, a továbbtanuló munkásoknak konzultációs napokat tartanak a könyvtárakban. /mti/

---

16.44/-n

17.12

-36-

bb 55. több, jobb és olcsóbb mezőgazdasági terméket az országnak

ülést tartott a medosz központi vezetősége

t kz/m/ká

1965. január 19.

kedden, a medosz széknáz dózsa termében, ülést tartott a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. résztvett az ülésen beckl sándor, a szot titkára és királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes. az ülést hunya istván, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd kovács istván főtitkár terjesztette a központi vezetőség elé az 1965. évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokkal foglalkozó jelentést.

mint a főtitkár hangsúlyozta, mezőgazdaságunk bruttó termelése az ötéves terv 4 esztendeje alatt kerekén 10 százalékkal növekedett, s ezzel fejlődési ütemét tekintve kibírja az összehasonlítást a fejlett nyugati országok mezőgazdaságának fejlődési ütemével. az eredmények mellett azonban észre kell venni azokat az időközben felmerült termelés akadályozó tényezőket is, amelyek leküzdése elsősorban fontos a zavartalan továbbhaladás szempontjából. ezzel kapcsolatban utalt a főtitkár a tervezés, illetve az üzemek tervellátottságának növelésére, az alkatrészellátás problémáira, majd megállapította, hogy a nagyüzemi gazdálkodás adta lehetőségeket még mindig nem használjuk ki megfelelően. nincs megoldva az őszi termények betakarításának gépesítése, évek óta alig történt előrelépés az állattenyésztési munkák gépesítésében, s nagyon sok a tennivaló a gépek, elsősorban is a szállítóeszközök jobb kihasználása terén. egyes vezetők maradi szemlélete még ma is sokhelyütt megnehezíti az új termelési és munkaszervezési eljárások bevezetését. minden területen meg kell javítani mind a gazdálkodási, mind pedig a munka-fegyelmet.

a mezőgazdasági 1965. évi terve a termelés 1,5-2 százalékos emelését írja elő. ezen belül egész mezőgazdaságunk alapvető kérdése, hogy kenyérgabonából továbbra is önellátók legyünk. ennek érdekében egyik legsürgősebb feladat, hogy intézkedéseket tegyünk az őszi vetések védelmére, a tavasziak ápolására, a gyomirtás elvégzésére.

/folyt.köv./

17.05/m

18.01.12

- 37 -

bb 53. több mint négymillió forint a sóstó fejlesztésére - ülést tartott a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/gk/m/fm

1965. január 19.

a nyiregyházi sóstó-fürdő idei fejlesztéséről tárgyalt keddi ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága. a tervek szerint az idén különféle erőforrásokból több mint négymillió forintot költenek a fürdő fejlesztésére. az idény kezdetéig befejezik az uszoda lelátójának építését. a lelátó alatt 600 személyes öltözőt létesítenek. már a következő hónapban átadják rendeltetésének a múlt évben felépített 114 öltözőkabin, s így a régi öltözők igénybevételével egyszerre körülbelül 9000 vendéget fogadhatnak a melegvízű fürdőn. /mti/

---

bb 54. egymillió kötet könyvet olvasott tavaly komárom megye lakossága - a megyei tanács vb-ülése

vid/gk/m/fm

1965. január 19.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatta, hogyan fejlődött az elmúlt négy évben a könyvtári hálózat és a falusi könyvtári munka. ebben az időszakban négy- és fél millió forintot költöttek a könyvtárak gyarapítására. 12.000 új olvasó iratkozott be, s jelenleg csaknem 37.000 olvasója van a tanácsi könyvtáraknak. a korábbi helyzettől eltérően az olvasók zöme felnőtt. fokozatosan emelkedik a kölcsönzött könyvek száma is; csupán a múlt évben egymillió kötetet kölcsönöztek a tanácsi könyvtárak.

a könyvtárak - a józsef attila megyei könyvtár irányításával - sokrétű, színes propagandamunkával érték el az olvasók számának emelkedését. a négy év alatt falun például 39 író-olvasó találkozózt rendeztek, az üzemekben jól sikerült ipari szakíró - olvasó találkozókat szerveztek. a tsz-akadémiák és munkásakadémiák hallgatóinak szakirodalmi bibliográfiákat készítettek, a továbbtanuló munkásoknak konzultációs napokat tartanak a könyvtárakban. /mti/

---

16.44/-n

17.12

-36-

bb 55. több, jobb és olcsóbb mezőgazdasági terméket az országnak

ülést tartott a medosz központi vezetősége

t kz/m/ká

1965. január 19.

kedden, a medosz széknáz dózsa termében, ülést tartott a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. résztvett az ülésen beckl sándor, a szot titkára és királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes. az ülést hunya istván, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd kovács istván főtitkár terjesztette a központi vezetőség elé az 1965. évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokkal foglalkozó jelentést.

mint a főtitkár hangsúlyozta, mezőgazdaságunk bruttó termelése az ötéves terv 4 esztendeje alatt kerekén 10 százalékkal növekedett, s ezzel fejlődési ütemét tekintve kibírja az összehasonlítást a fejlett nyugati országok mezőgazdaságának fejlődési ütemével. az eredmények mellett azonban észre kell venni azokat az időközben felmerült termelés akadályozó tényezőket is, amelyek leküzdése elsősorban fontos a zavartalan továbbhaladás szempontjából. ezzel kapcsolatban utalt a főtitkár a tervezés, illetve az üzemek tervellátottságának hibáira, az alkatrészellátás problémáira, majd megállapította, hogy a nagyüzemi gazdálkodás adta lehetőségeket még mindig nem használjuk ki megfelelően. nincs megoldva az őszi termények betakarításának gépesítése, évek óta alig történt előrelépés az állattenyésztési munkák gépesítésében, s nagyon sok a tennivaló a gépek, elsősorban is a szállítóeszközök jobb kihasználása terén. egyes vezetők maradi szemlélete még ma is sokhelyütt megnehezíti az új termelési és munkaszervezési eljárások bevezetését. minden területen meg kell javítani mind a gazdálkodási, mind pedig a munka-fegyelmet.

a mezőgazdasági 1965. évi terve a termelés 1,5-2 százalékos emelését írja elő. ezen belül egész mezőgazdaságunk alapvető kérdése, hogy kenyérgabonából továbbra is önellátók legyünk. ennek érdekében egyik legsürgősebb feladat, hogy intézkedéseket tegyünk az őszi vetések védelmére, a tavasziak ápolására, a gyomirtás elvégzésére.

/folyt.köv./

17.05/m

18.01

- 37 -

bb 53. több mint négymillió forint a sóstó fejlesztésére - ülést tartott a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/gk/m/fm

1965. január 19.

a nyiregyházi sóstó-fürdő idei fejlesztéséről tárgyalt keddi ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága, a tervek szerint az idén különféle erőforrásokból több mint négymillió forintot költenek a fürdő fejlesztésére. az idény kezdetéig befejezik az uszoda lelátójának építését. a lelátó alatt 600 személyes öltözőt létesítenek. már a következő hónapban átadják rendeltetésének a múlt évben felépített 114 öltözőkabint, s így a régi öltözők igénybevételével egyszerre körülbelül 9000 vendéget fogadhatnak a melegvízű fürdőn. /mti/

---

bb 54. egymillió kötet könyvet olvasott tavaly komárom megye lakossága - a megyei tanács vb-ülése

vid/gk/m/fm

1965. január 19.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatta, hogyan fejlődött az elmúlt négy évben a könyvtári hálózat és a falusi könyvtári munka. ebben az időszakban négy és fél millió forintot költöttek a könyvtárlomány gyarapítására. 12.000 új olvasó iratkozott be, s jelenleg csaknem 37.000 olvasója van a tanácsi könyvtáraknak. a korábbi helyzettől eltérően az olvasók zöme felnőtt. fokozatosan emelkedik a kölcsönzött könyvek száma is; csupán a múlt évben egymillió kötetet kölcsönöztek a tanácsi könyvtárak.

a könyvtárak - a józsef attila megyei könyvtár irányításával - sokrétű, színes propagandamunkával érték el az olvasók számának emelkedését. a négy év alatt falun például 39 író-olvasó találkozókat rendeztek, az üzemekben jól sikerült ipari szakíró - olvasó találkozókat szerveztek. a tsz-akadémiák és munkásakadémiák hallgatóinak szakirodalmi bibliográfiákat készítettek, a továbbtanuló munkásoknak konzultációs napokat tartanak a könyvtárakban. /mti/

---

16.44/-n

17 JF

-36-

bb 55. több, jobb és olcsóbb mezőgazdasági terméket az országnak

ülést tartott a medosz központi vezetősége

t kz/m/ká

1965. január 19.

kedden, a medosz széknáz dózsa termében, ülést tartott a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. résztvett az ülésen beckl sándor, a szot titkára és királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes. az ülést hunya istván, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd kovács istván főtitkár terjesztette a központi vezetőség elé az 1965. évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokkal foglalkozó jelentést.

mint a főtitkár hangsúlyozta, mezőgazdaságunk bruttó termelése az ötéves terv 4 esztendeje alatt kerekén 10 százalékkal növekedett, s ezzel fejlődési ütemét tekintve kibírja az összehasonlítást a fejlett nyugati országok mezőgazdaságának fejlődési ütemével. az eredmények mellett azonban észre kell venni azokat az időközben felmerült termelés akadályozó tényezőket is, amelyek leküzdése elsősorban fontos a zavartalan továbbhaladás szempontjából. ezzel kapcsolatban utalt a főtitkár a tervezés, illetve az üzemek tervellátottságának hibáira, az alkatrészellátás problémáira, majd megállapította, hogy a nagyüzemi gazdálkodás adta lehetőségeket még mindig nem használjuk ki megfelelően. nincs megoldva az őszi termények betakarításának gépesítése, évek óta alig történt előrelépés az állattenyésztési munkák gépesítésében, s nagyon sok a tennivaló a gépek, elsősorban is a szállítóeszközök jobb kihasználása terén. egyes vezetők maradi szemlélete még ma is sokhelyütt megnehezíti az új termelési és munkaszervezési eljárások bevezetését. minden területen meg kell javítani mind a gazdálkodási, mind pedig a munka-fegyelmet.

a mezőgazdasági 1965. évi terve a termelés 1,5-2 százalékos emelését írja elő. ezen belül egész mezőgazdaságunk alapvető kérdése, hogy kenyérgabonából továbbra is önellátók legyünk. ennek érdekében egyik legsürgősebb feladat, hogy intézkedéseket tegyünk az őszi vetések védelmére, a tavasziak ápolására, a gyomirtás elvégzésére.

/folyt.köv./

17.05/m

18 JF

- 37 -

/bb 55. több.....1.folyt./vm

a takarmányhelyzet javítására pótolni kell a kipusztult pillangósokat, biztosítani kell a takarmány jobb elosztását és értékesülését, az állattenyésztésben - az állatlétszám stabilizálása mellett - tovább kell növelni a vágóállatok és a különböző állati termékek termelését. fejleszteni kell a zöldség- és burgonyatermesztést. a gazdasági és kerti magvak termelésének növelése mellett elsősorban fontos export-érdekek szólnak.

a terv a mezőgazdaság 1965. évi beruházási keretét valamivel több mint nyolc és egynegyed milliárd forintban határozta meg. az alkatrészellátás javítása, a járulékos beruházások nagyobbütemű pótlása miatt a mezőgazdaságnak ebben az esztendőben kevesebb új gépjut, mint 1964-ben. az idén 6.250 traktort, 7.900 pótkocsit, 1.000 kombájnt, 1.600 silókombájnt és egyéb munkagépeket kap a mezőgazdaság. az öntözésre berendezett terület 48.000 holddal gyarapszik, talajjavítást pedig 200.000 holdon végeznek. a műtrágyaellátás 4,6 százalékkal haladja majd meg az elmúlt évi szintet.

a terv megvalósítása során különös gondot kell fordítani a beruházások koncentrálására, azok gyors megvalósítására, s a maximális kihasználására. a szakszervezeti bizottságok működjenek közre abban, hogy minden területen a legszigorubb takarékosági intézkedéseket léptessék életbe. segítsék - mind a fizikai, mind az alkalmazott munkakörben dolgozóknál - a munkafegyelem megszilárdítását. ugyanígy széleskörűen vegyenek részt azoknak az intézkedéseknek a kidolgozásában, amelyeknek a szakmai képzés és a munkahelyi organizáció megjavítása a célja, továbbá a helyes létszámgazdálkodás kialakításában. a termelő munka eredményességének elbírálásánál a jövedelmezőséget kell előtérbe helyezni, ennek figyelembevételével kell kialakítani a prémium és az élűzem cím elnyerésének feltételeit is. az egyoldalú mennyiségi szemlélettel szemben biztosítani kell a minőségi munka, a gazdaságossági és önköltségjavítási törekvések fokozott felkarolását és elismerését.

a terv előírásait azonban nem lehet csak gazdasági intézkedésekkel megvalósítani. fontos, hogy a gazdasági vezetők kikérjék és hasznosítsák a dolgozók véleményét, kezdeményező és alkotó készségét. ez csak úgy lehetséges, ha minden dolgozó részleteiben ismeri az egész gazdaság tervét, s ezen belül a maga konkrét feladatát. felmérhetetlen tartalékot jelent a terv végrehajtása szempontjából a munkaverseny, s ezen belül is a szocialista brigádmozgalom, ezt a hatalmas erőt a munka termelékenységének fokozására, a minőség javítására, a gazdaságosságra, a munkák optimális időben való elvégzésére kell mozgósítani.

/folyt.köv./

17.14/-n

-38-

/bb 55. több.....2.folyt.-/vm

a szakszervezeti bizottságok mindenütt segítsék elő, hogy a verseny hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére, az 1965. évi tervek maradéktalan teljesítése érdekében minél szélesebbkörűen terjedjen el a dolgozók körében.

a Kovács István főtitkár beszámolóját követő széleskörű vitában felszólalt többek között Beckl Sándor, a szot titkára is. végül a központi vezetőség elhatározta, hogy az 1965. évi tervek teljesítése, illetve hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére versenyre szólítja a mezőgazdasági, erdőszeti és vízügyi dolgozókat.

a medosz központi vezetősége - hangzik többek között a felhívás - meg van győződve arról, hogy a munkások, vezetők, műszakik a medosz megyei bizottságai, szakszervezeti bizottságai, az aktivisták az eddigiekhez hasonló nagy lelkesedéssel, hozzáértéssel vesznek részt a felszabadulási munkaversenyben. legyen a verseny jelszava: „adjunk több, jobb és olcsóbb mezőgazdasági terményt és terméket az országnak,„./mti/

bb 57. erdei őzek a debreceni parkerdőben

vid ká tr vm

1965. január 19.

hétfőn este a hulló hóesésben kedves Látványban volt részük a debrecenieknek. a parkerdőben, ahol az egyetemi városrész felé vezet a villamosvonal, a neonlámpák fényében két őzike tűnt fel. az őzek nyugodtan haladtak a sinen, s csak a villamos csilingelése zavarta meg őket. valószínű, hogy a debreceni nagyerdő tölgyeseiből húzódtak be a városig a kedves jövevények./mti/

bb 58. öt centiméteres jég borítja a velencei tavat

vid ká tr vm

1965. január 19.

az idén a szokásosnál majdnem egy hónappal később fagyott be a velencei tó. kedden azonban már öt centiméteres összefüggő jégréteg borította a tavat, s így kéthetes „kényszerpihenő,“ után újra megkezdődhetett a nagyüzem a nádvágóknál. az első igazán jeges napon mintegy kétszáz kéziarató népesítette be a tavat. bár a gépeket még nem tudták munkába állítani, mégis több mint tízezer kéve nádat vág-  
tak le a gazdaság dolgozói./mti/

17.20

- 39 -

bb 56. előreláthatólag a jövő héten megkezdik a gellért téren a főnyomóvezeték felújítását

i nbj/gg/m/kl

1965. január 19.

hétfőn, amikor a csőrepedés javításakor a szakemberek megvizsgálták a gellért tér alatt húzódó főnyomóvezetéseket, megállapították, hogy a mintegy hatvan éves, vastag, egyenként 650 milliméter átmérőjű acélcsövek az évtizedek során szinte teljesen tönkrementek. a repedést ugyan kijavították, az egyik főnyomóvezeték-párt azonban mégsem helyezték üzembe, mert többhelyütt észlelték szivárgásokat. egyelőre ezt a fővezeték-párt kiiktatták a vizsgálati alásból.

kedden újból helyszíni vizsgálatot tartottak a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási, továbbá a közlekedési igazgatóság képviselői. úgy határoztak, hogy a gellért tér alatt húzódó főnyomóvezeték-rendszert minden más munkát megelőzve a lehető leggyorsabban felújítják, mert különben, ha apad a duna, egyes városnegyedek vízellátásában zavarok jelentkezhetnek. ezeken a csöveken jut ugyanis a víz a gellérthegyi tárolóból légymányosra és buda egyes negyedeibe.

a munkák elvégzésére azonban valószínűleg fel kell tenni a gellért tér egy részét, elsősorban a hidó környékét. a mélyépítés, bármennyire is nagy erőket összpontosítanak ide, legalább három hetet igényel. éppen ezért úgy szervezik meg a nagyarányú felújítást, hogy közben a villamosforgalmat és a gelléri rakparton a közúti forgalmat legalább egy nyomonon fenntartsák. a tervek szerint a villamospályát átáramasztják, ugyanígy a pálya alatt dolgoznak a vízművek szerelői, munkásai.

a közlekedési szakemberek még ezen a héten újabb helyszíni szemlét tartanak és ha sikerül kellő időben előkészíteni a bontást és a csőcserét, akkor a jövő hét elején, hétfőn, vagy kedden hozzálátanak a gellért téri főnyomóvezeték felújításához./mti/

bb 60. kivirágzott a banka

vid/ká/tr/m

1965. január 19.

veszprém megyében a szokottnál két nappal korábban kivirágzott a nuszvet jellegzetes virága, a banka. a virágzás általános volt, mert csaknem valamennyi balatonfelvidéki községből szállítottak barkát a veszprémi piacra. kedden a veszprémi piacon asszonyok csokorszám vásárolták az egyébként csak tavasszal látható virágot./mti/

17.35/-n

-40-

bb 59. a fővárosi villamosvasut közleménye

i nbj/gg/vm/ki

1965. január 19.

a fővárosi kerteszet január 20-tól körülbelül két hetes munkával kivágja a rudas lászló utcában levő fákat. a fák döntését, a farönkök elszállítását hátköznaponként körülbelül 21 órától a trolibuszok hajnali indításáig végzi.

emiatte este 21 órától a 73-as jelzésű kocsik a keleti pályaudvartól csak a rudas lászló utcáig, a 72-es jelzésű kocsik a tñökly uttól csak a rudas lászló utca-izabella utcáig közlekednek. a rudas lászló utca-izabella utca torkolatától a marx térig trolibusz helyett autóbusszal tartják fenn a forgalmat. a 73-as járat utolsó kocsija a keleti pályaudvartól 21 órakor, a 72-es jelzésű járat a tñökly uti végállomástól 21 órakor indul. a marx tértől mindkét járat utolsó kocsija 21.30 órakor indul./mti/

bb 61. az országgyűlés külügyi és honvédelmi bizottságának ülése

t bc tm/vm/sr

1965. január 19.

kedden ülést tartott az országgyűlés külügyi, valamint a honvédelmi bizottsága. az üléseken a külügyminisztérium illetve a honvédelmi minisztérium 1965. évi költségvetésének tervezetét tárgyalták.

a külügyi bizottság pullai árpádnak, a bizottság titkárának elnöklésével ülésezett. részt vett az ülésen vass istvánné, az országgyűlés elnöke is. a tárca költségvetési tervezetének főbb előirányzatairól bojt jános külügyminiszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot. az ülésen felszólalt bugár jánosné, dr. dési frigyos, dr. germanus gyula, hegyi gyula, dr. mihályfi ernő, szabó piroska, szakasits árpád országgyűlési képviselő.

a honvédelmi bizottság egri gyula elnöklésével tartott ülést. részt vett az ülésen dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés elnöke is. csémi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes ismertette a honvédelmi minisztérium költségvetésének tervezetét. az ülésen felszólaltak galló ernő, gázsó sándor, keleti ferenc, nagy richárd, róka mihály országgyűlési képviselők és császár ferenc, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője.

a két bizottság a külügyminisztérium, illetve a honvédelmi minisztérium költségvetésének tervezetét elfogadta, s az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja./mti/

17.44/-n

-41-



bb 56. előreláthatólag a jövő héten megkezdik a gellért téren a főnyomóvezeték felújítását

i nbj/gg/m/ki

1965. január 19.

hétfőn, amikor a csőrepedés javításakor a szakemberek megvizsgálták a gellért tér alatt húzódó főnyomóvezetéseket, megállapították, hogy a mintegy hatvan éves, vastag, egyenként 650 milliméter átmérőjű acélcsővek az évtizedek során szinte teljesen tönkrementek. a repedést ugyan kijavították, az egyik főnyomóvezeték-párt azonban mégsem helyezték üzembe, mert többhelyütt észlelték szivárgásokat. egyelőre ezt a fővezeték-párt kiiktatták a vizsgálati alaptól.

kedden újabb helyszíni vizsgálatot tartottak a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási, továbbá a közlekedési igazgatóság képviselői. úgy határoztak, hogy a gellért tér alatt húzódó főnyomóvezeték-rendszert minden más munkát megelőzve a lehető legelőbb felújítják, mert különben, ha apad a duna, egyes városnegyedek vízellátásában zavarok jelentkezhetnek. ezeken a csöveken jut ugyanis a víz a gellérthegyi tárolóból légymányosra és buda egyes negyedeibe.

a munkák elvégzésére azonban valószínűleg fel kell tornálni a gellért tér egy részét, elsősorban a földő környékét. a mélyépítés, bármennyire is nagy erőket összpontosítanak ide, legalább három hetet igényel. éppen ezért úgy szervezik meg a nagyterjedelemű felújítást, hogy közben a villamosforgalmat és a gellérti rakparton a közúti forgalmat legalább egy nyelvonalon fenntartsák. a tervek szerint a villamospályát átáramasztják, ugyanígy a pálya alatt dolgoznak a vízművek szerelői, munkásai.

a közlekedési szakemberek még ezen a héten újabb helyszíni szemlét tartanak és ha sikerül kellő időben előkészíteni a bontást és a csőcserét, akkor a jövő hét elején, hétfőn, vagy kedden hozzálátnak a gellért téri főnyomóvezeték felújításához./mti/

bb 60. kivirágzott a barka

vid/ká/tr/m

1965. január 19.

veszprém megyében a szokottnál két hónappal korábban kivirágzott a nuszvét jellegzetes virága, a barka. a virágzás általános volt, mert csaknem valamennyi balatonfelvidéki községből szállítottak barkát a veszprémi piacra. kedden a veszprémi piacasszonyok csokorszám vásárolták az egyébként csak tavasszal látható virágot./mti/

17.35/-n

-40-

bb 59. a fővárosi villamosvasut közleménye

i nbj/gg/vm/ki

1965. január 19.

a fővárosi kertészet január 20-tól körülbelül két hetes munkával kivágja a rudas lászló utcában levő fákat. a fák döntését, a farönkök elszállítását hétköznaponként körülbelül 21 órától a trolibuszok hajnali indításáig végzi.

említett este 21 órától a 73-as jelzésű kocsik a keleti pályaudvartól csak a rudas lászló utcáig, a 72-es jelzésű kocsik a thököly uttól csak a rudas lászló utca-izabella utcáig közlekednek. a rudas lászló utca-izabella utca torkolatától a marx térig trolibusz helyett autóbusszal tartják fenn a forgalmat. a 73-as járat utolsó kocsija a keleti pályaudvartól 21 órakor, a 72-es jelzésű járat a thököly uti végállomástól 21 órakor indul. a marx tértől mindkét járat utolsó kocsija 21.30 órakor indul./mti/

bb 61. az országgyűlés külügyi és honvédelmi bizottságának ülése

t bc tm/vm/sr

1965. január 19.

kedden ülést tartott az országgyűlés külügyi, valamint a honvédelmi bizottsága. az üléseken a külügyminisztérium illetve a honvédelmi minisztérium 1965. évi költségvetésének tervezetét tárgyalták.

a külügyi bizottság pullai árpádnak, a bizottság titkárának elnöklésével ülésezett. részt vett az ülésen vass istvánné, az országgyűlés elnöke is. a tárca költségvetési tervezetének főbb előirányzatairól bojtai jános külügyminiszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot. az ülésen felszólalt bugár jánosné, dr. uécsi frigyos, dr. germanus gyula, hegyi gyula, dr. mihályfi ernő, szabó piroska, szakasits árpád országgyűlési képviselő.

a honvédelmi bizottság egri gyula elnöklésével tartott ülést. részt vett az ülésen dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés elnöke is. csémi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes ismertette a honvédelmi minisztérium költségvetésének tervezetét. az ülésen felszólaltak galló ernő, gázsó sándor, keleti ferenc, nagy richárd, róka mihály országgyűlési képviselők és császár ferenc, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője.

a két bizottság a külügyminisztérium, illetve a honvédelmi minisztérium költségvetésének tervezetét elfogadta, s az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja./mti/

17.44/-n

-41-



bb 62. az építőipari ujitók 4. országos konferenciája - bejelentések a készülő ujitási rendeletről - mintegy 350 ujitásról nyílt kiállítás az építők székházában

t sb/lk/m/ki

1965. január 19.

az építők szakszervezete dózsa györgy uti székházának kongresszusai termében kedden tartották meg az építő-, fa- és építőanyagipari ujitók és feltalálók 4. országos iparági konferenciáját. több mint nyolcszáz ujitó, műszaki vezető, ujitási előadó és szakszervezeti aktivista vett részt a tanácskozáson. jelen volt tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke, prieszolt józsef közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes is.

reszegi ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke nyitotta meg a konferenciát, majd farkas lászló, az építésügyi minisztérium műszaki-fejlesztési főosztályának vezetője ismertette az építők ujitási mozgalmának eredményeit és az új feladatokat. többek között bejelentette, hogy az utóbbi 15 év alatt több mint százezer javaslatot nyújtottak be és összesen 1.4 milliárd forintot takarítottak meg az építő- és építőanyagipar ujitói. hangsúlyozta, hogy az ujitási mozgalomra jelentős feladatok hárulnak az építőipar technikai alapjainak korszerűsítésében. a harmadik ötéves tervben 45-50. százalékkal kell növelni a termelékenységet és ennek a nagy feladatnak a teljesítése elképzelhetetlen az ujitók támogatása nélkül. fontos teendő tehát, hogy az ujitási feladatterveket összehangolják a harmadik ötéves tervben előírt műszaki fejlesztési intézkedésekkel.

a tanácskozáson mittelmann miksa, az országos erdészeti főigazgatóság főosztályvezető helyettese a faipar ujitási mozgalma-ról számolt be. elmondotta, hogy három év alatt 2760 ujitást vezettek be a főigazgatóság vállalatai, erdőgazdaságai. a tanácskozáson a vitának csaknem valamennyi részvevője elismeréssel emlékezett meg a „nénez emberek”, című filmről és elítélte a mozgalom fejlődését akadályozó bürokratikus ügyintézt. sokan szóvá tették az ujitási rendelet egynémely elavult rendelkezését is.

a vitában felszólalt tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke. elismerte, hogy a rendelet több pontja már elmaradt az élettől. a munkaköri kötelelésre vonatkozó rendelkezés részben kizárta a műszaki értelmiséget az ujitási mozgalomból. többek között arra kényszerítette, hogy ne azon a területen ujitson, amihez ért, hanem másutt, ahol az ujitása már nem minősül munkaköri kötelezettségnek. problémát jelentenek a díjazásra vonatkozó rendelkezések, mert több éves tapasztalat az, hogy csökken a kifizetett díjak összege, holott az ujitások gazdasági eredménye emelkedett.  
/folyt.köv./

17.50/-n

-42-

/bb 62. az építőipari... 1. folyt./vm

az országos találmányi hivatal régóta igéri már az újabb ujitási rendeletet, de most már valóban rövidesen befejeződik a különböző tárcák és főhatóságok javaslatainak, észrevételeinek egyeztetése. az új rendelet - ha a javaslatoknak megfelelően törvényerőre emelkedik - orvosolja a régi szabályzatok hibáit. többek között a jelenlegi értelmezésben nem lesz munkaköri kötelezettség. a teljesítmény lesz az értékmérő, vagyis az a meghatározó, hogy van-e az ujitásban olyan föbblet, amely meghaladja a szokásos, a fizetésért járó teljesítményt. érdekes és az eddiginél ösztönzőbb az új díjazási tervzet. nagyobb díjat kapnak majd azok, akik a műszaki fejlesztési, vagy az ujitási feladattervben megjelölt problémát oldanak meg javaslataikkal. fontos cél az is, hogy csökkentsék az alkudozás területét az ujitási díjak megállapításában. az új rendelettervezet a vállalatokat is ösztönzi majd az ujitások megvalósítására, s ugyancsak érdekeltté teszi a tapasztalatcsere kiterjesztésében is. nagyobb hatáskört kapnak a szakszervezetek az ujitási mozgalom ellenőrzésében, a hibák megszüntetésében. a bíróságok gyakran foglalkoznak ujitási ügyekkel, de nem mindig elég szakszerűen. ezért most tárgyalások folynak az igazságügyminisztériummal ujitási szakbíróság felállításáról. ezen a bíróságon az elnökök is ujitáshoz értő emberek lennének, kiváló ujitók, szakszervezeti funkcionáriusok és a találmányi hivatal munkatársai. bíróság elé kerülnek azonban azok is, akik hanyagsággal, felelőtlenességgel kárt okoznak az ujitási mozgalomnak. az eddigi rendelet alapján ugyanis nem lehetett megtorolni a hanyagok vétkeit. az új tervzet azonban már azt javasolja, hogy az ujitás minősüljön társadalmi tulajdonnak. így minden tevékenységet, amely a jó ujitások bevezetését akadályozza, társadalmi tulajdon elleni vétségként bírálhatnak el.

a konferencia vitájában elhangzott észrevételekre és javaslatokra reszegi ferenc, a szakszervezet elnöke válaszolt. ezután az ujitási mozgalom legjobbjai közül négyen megkapták a munka érdemrend bronzfokozatát, mintegy ötven ujitó pedig kiváló dolgozó jelvényt, csaknem százan kiváló ujitó kitüntetést kaptak.

a konferencia befejeztével került sor a szakszervezet székházában megrendezett negyedik országos építő-, fa- és építőanyagipari ujitási kiállítás megnyitására. a kiállításon mintegy 350 jól bevált ujitást és találmányt mutatnak be. az érdeklődők január 29-ig tekinthetik meg a bemutatót reggel 9 órától délután 7 óráig a hatodik kerület dózsa györgy ut 84. szám alatti szakszervezeti székházban./mti/

18.16/-nn

-43-

bb 63 a rendőrség felhívása

tm vm sr

1965. január 19.

a veszprémi városi és járási rendőrkapitányság több személy sérelmére elkövetett csalás és okiratnamisítás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte dr. németh lászló, budapest, tizen-nyolcadik kerület kassa utca 115 szám - előző lakása budapest, huszon-egyedik kerület hajnal utca 10 szám - alatti lakost. dr. németh lászló budapesten több személyt károsított meg úgy, hogy magát jogásznak adta ki, s ügyfeleinek ígéretet tett peres és egyéb ügyeik elintézésére. tőlük esetenként 300-1000 forintig terjedő pénzüsszegeket csalt ki illeték és munkadíj fejében. a rendőrség kéri a károsultakat, hogy személyesen, vagy telefonon jelentkezzenek február 1-ig a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán, budapest, ötödik kerület, deák ferenc utca 16, negyedik emelet 426, vagy 448-as szobában, telefon: a 123-456-os számon, a 14-23, vagy 13-48-as mellékállomáson./mti/

bb 64. a kisz nógrád megyei bizottságának ülése

i vid fm vm fm

1965. január 19.

kedden ülést tartott a kisz nógrád megyei bizottsága. az ülésen - amelyen résztvett és felszólalt méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára is - megtárgyalták a megye fiataljainak feladatait az 1965 évi népgazdasági terv végrehajtásában.

a vitában számos felszólaló tett javaslatot a termelő munka hatékonyabbá tételére, a műszaki fejlesztés elősegítésére, az új mozgalom továbbfejlesztésére.

az ülésen határozatot hoztak arra, hogy az iparban jelentős dolgozó 260 kisz-brigád számát az idén 300-ra emelik, ugyanícsak határozatban rögzítették, hogy a megye fiataljainak kezdeményezésére a következő négy év alatt 50 millió forintot takarítanak meg a népgazdaság számára. ebből az összegből huszmilliót már az idén szándékoznak feljegyezni a nógrádi kisz-szervezetek takarékosági számlájára./mti/

bb 65. kiállítás a lengyel kulturában

vm zs

1965. január 19.

kedden megnyílt a lengyel kulturában a „Lengyelország nyugati és északi területei, című kiállítás./mti/

18.36/-n

-44-

bb 66. gyarmati vera szólóestje a kamarateremben

i ol/gk/m/fm

1965. január 19.

gyarmati vera hegedűművész - aki a közelmúltban nagy sikerrel szerepelt romániában és a szovjetunióban - január 22-én, pénteken az országos filharmónia kamaratermében ad egész estét betöltő műsort. a szólóesten bach, beethoven, ysaye, paganini, wieniawski és ravel művei csendülnek fel, közreműködik katona ágnes zongoraművész. /mti/

---

bb 67. az eak nagykövetének fogadása a mom művelődési házában

t s tm vm fm

1965. január 19.

mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete kedden a magyar optikai művek művelődési házában fogadást adott a kairói bábszínház budapesten vendégszereplő társulatának tiszteletére. a fogadáson részt vett szarka károly külügyminiszter-helyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. ott volt a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. a fogadáson részt vett a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is.

a fogadás után a kairói báb együttes bemutatta műsorát, amelyet a közönség nagy tetszéssel fogadott./mti/

---

19.20/-n

-45-

bb 68. időjárás-jelentés

tm vm

1965. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, kedden 19 órakor:  
napközben átmenetileg felszakadozó felhőzet

várható időjárás szerda estig: napközben átmenetileg felszakadozó felhőzet, legfeljebb egy-kétphelyen futó havazással. mérsékelt, időnként élénk északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1, plusz 3 fok között./mti/

- . -

bb 69. megnyílt a nemzetközi újságíró szervezet esti tanfolyama

tm/m/sr

1965. január 19.

kedden este a magyar sajtó házában ünnepélyesen megnyílt a nemzetközi újságíró szervezet budapesti újságíró továbbképző központjának első esti tanfolyama. a tanfolyam hallgatói a röviddel ezelőtt felszabadult, illetve a még imperialista-ellenes felszabadulási harcukat vívó országokból hazánkban tanuló - az újságírás iránt érdeklődő - egyetemi diákok soraiból kerülnek ki.

Gábor Pálnak, az iskola igazgatójának megnyitó szavai után szakasits Árpád, a muosz elnöke és Jiri Meisner, a nemzetközi újságíró szervezet főtitkára üdvözölte a hallgatókat. a magyarországon tanuló afrikai diákok szervezetének vezetősége nevében Mfendun Zacharie mondott köszönetet. a megnyitó ünnepségen a magyar újságírók országos szövetségének és a nemzetközi újságíró szervezetnek több vezetője is részt vett./mti/

...-

20.30/-n

-46-

203E

P-d

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1965. január 20.

bb 1. épül a várbeli lovagterem

i ni/tm/m/zs

1965. január 20.

a budai várnegyed 122 megrongálódott lakóépülete közül eddig mintegy 80-at újítottak fel, több mint 70 millió forint költséggel. a palota helyreállítása során elkészült többek között a dunaparti nomlokat, a hozzá tartozó tetőszerkezettel. lényegében befejeződött a keleti és nyugati felvezető út építése is, s megkezdte a déli kert tereprendezését is. a várkert előrelátnatól 1966 tavaszán nyílik meg a nagyközönség számára. /mti/

...-

bb 2. két évtized eredményeiről ad számot a 10. nemzeti kiállítás és az 5. országos iparművészeti tárlat - plesnivy károly nyilatkozata

i tf/tm/m/fm

1965. január 20.

a 10. nemzeti kiállítás és az 5. országos iparművészeti tárlat lesz a felszabadulási jubileumi esztendő két legnagyobb képzőművészeti eseménye. az előkészületekről plesnivy károly, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára nyilatkozott az mti-nek:

- mindkét tárlattal művészetünk két évtizedes fejlődéséről, eredményeiről adunk számot.

/folyt.köv./

-1-